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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΕΕΕΠ) 
☆  \jgk  £  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
λζ  μ Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα.

Το Εργαστήριο Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής (ΕΕΕΠ) ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 
2002 βάσει του Προεδρικού Διατάγματος 278/2002 στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης της Σχολής Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών του Εθνικού και Καποδι- 
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Πρόκειται για έναν ανεξάρτητο, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 
ερευνητικό και εκπαιδευτικό φορέα που λειτουργεί εντός Πανεπιστημίου διατηρώντας ωστόσο ευ- 
ρεία διοικητική και οικονομική αυτονομία.

Το Εργαστήριο στοχεύει τόσο στην εξειδικευμένη μελέτη και διακλαδική προσέγγιση του 
φαινομένου της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης όσο και στην προώθηση του διαλόγου σε επιστημονική 
βάση. Έχει ως αποστολή τη συστηματική παρακολούθηση, ανάλυση, ερμηνεία και αξιολόγηση των 
εξελίξεων στον Ευρωπαϊκό χώρο, τη συνεργασία και ανταλλαγή επιστημονικών γνώσεων με άλλα 
ακαδημαϊκά ή ερευνητικά ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό, τη συμμετοχή σε εθνικά, κοινο
τικά ή διεθνή προγράμματα εκπαίδευσης, κατάρτισης και επιμόρφωσης προσωπικού, την ανάπτυξη 
προγραμμάτων διδασκαλίας και τη διεξαγωγή βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας, την οργάνωση 
σεμιναρίων, συμποσίων, συνεδρίων, διαλέξεων, καθώς και την πραγματοποίηση δημοσιεύσεων και 
εκδόσεων.

Διευθυντής Εργαστηρίου: Καθηγητής Π.Κ. Ιωακειμίδης 
Υπεύθυνη Ερευνητικής και Διαχειριστικής Στήριξης Εργαστηρίου: Κλεοπάτρα Ματσουκά 

Επιστημονικό Συμβούλιο: Π. Κ. Ιωακειμίδης, Π. Καζάκος, Ν. Μαραβέγιας, Μ. Τσινισιζέλης,
Κ. Υφαντής, I. Υφαντόπουλος, Π. Βαρβαρούσης, Σ. Βέρνυ, Ε. Δούση, Ν. Κουτσιαράς.

Με το Εργαστήριο συνεργάζονται επίσης μέλη ΔΕΠ άλλων Πανεπιστημίων

ΕΚΕΜ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ (ΕΚΕΜ)
Ξενοφώντος 4, 105 57 Αθήνα

Το Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών (ΕΚΕΜ) ιδρύθηκε το 1988. Είναι Κρατικό 
Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και εποπτεύεται από το Υπουργείο Εξωτερικών.

Κύρια αποστολή του ΕΚΕΜ είναι η προαγωγή της μελέτης των ευρωπαϊκών θεμάτων. Το 
Κέντρο αποτελεί συμβουλευτικό βραχίονα του Υπουργείου Εξωτερικών καθώς και φορέα παραγω
γής καινοτόμων ιδεών και ρεαλιστικών προτάσεων στην προσπάθεια διαμόρφωσης και εφαρμογής 
μιας ολοκληρωμένης και συνεκτικής ευρωπαϊκής πολιτικής στη χώρα μας.

Το ΕΚΕΜ είναι, επίσης, επιφορτισμένο με την ενημέρωση των Ελλήνων πολιτών σχετικά 
με τη λειτουργία και τις δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ταυτόχρονα, αποδίδει ιδιαίτερη σημασία 
στην ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου, αναλαμβάνοντας σειρά πρωτοβουλιών μετεκπαίδευσης 
και δια βίου μάθησης, πάντοτε σε ζητήματα ευρωπαϊκών πρακτικών και διακυβέρνησης.

Μηνιαία Έκδοση
Ιδιοκτήτης : Εργαστήριο Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και Πολιτικής, Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα 

Εκδότης (& Επιστημονικός Υπεύθυνος Δελτίου): Π. Κ. Ιωακειμίδης, Διευθυντής Εργαστηρίου Ευρωπαϊκής 
Ενοποίησης και Πολιτικής, Αιόλου 42-44, 105 60 Αθήνα.

Η έκδοση γίνεται σε συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών (ΕΚΕΜ) και με τη στήριξη της Αντιπρο
σωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος European Management

Partnership.

Συντακτική ομάδα: Δρ. Άννα Βαλλιανάτου (& υπεύθυνη σύνταξης), Κλεοπάτρα Ματσουκά, Μαρίνα Πετρέλλη.
Σε αυτό το τεύχος συνεργάσθηκαν οι Φανή Γιαννακοπούλου, Γιορίνα Μαράτση, Κλεάνθη Σούλτου.

Για τυχόν παρατηρήσεις και σχόλια: , newsletter eeep@pspa.uoa.gr

«Προοπτικές και Μέλλον του Ευρώ»

Κινδυνεύει το ευρώ και πόσο; Δέκα χρόνια σχεδόν μετά τη δημιουργία του, το 

ευρώ - το ενιαίο νόμισμα των δεκαέξι χωρών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 

σήμερα - αντιμετωπίζει υπαρξιακούς κινδύνους. Με αιχμή τα προβλήματα χρέους στην 

Ελλάδα και άλλες Μεσογειακές χώρες (Πορτογαλία, Ισπανία), κορυφώθηκε μια κρίση 

δυσπιστίας προς το ενιαίο νόμισμα και την οικονομική και νομισματική ένωση (ΟΝΕ) 

γενικότερα. Οι δισταγμοί, καθυστερήσεις και αντιφάσεις στην αντιμετώπιση του 

ελληνικού προβλήματος, ιδιαίτερα από πλευράς Γερμανίας, επιδείνωσαν την όλη 

κατάσταση και όξυναν την κρίση. Ταυτόχρονα η κρίση αποκάλυψε τις ατέλειες και τα 

ελλείμματα στο σύστημα της ΟΝΕ και ιδιαίτερα στη διακυβέρνησή της. Έτσι άρχισαν να 

παρουσιάζονται προτάσεις για την κάλυψη των ελλειμμάτων αυτών και τη θωράκιση του 

ενιαίου νομίσματος σε σταθερές, μακροχρόνιες βάσεις. Παράλληλα συστάθηκε από το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μια ειδική ομάδα εργασίας (task force) για την επεξεργασία 

σχεδίου για την ενίσχυση της οικονομικής διακυβέρνησης της ΟΝΕ (η οποία άρχισε τις 

εργασίες της την περασμένη εβδομάδα).

Διαβάζοντας τις προτάσεις αυτές (κυρίως από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη 

Γερμανία) εύκολα διαπιστώνει κάποιος αφενός τη στέρεη βούληση να προστατευθεί το 

ευρώ και αφετέρου την ατολμία σε πρακτικό επίπεδο να προχωρήσουν κυβερνήσεις και 

Επιτροπή στα απαιτούμενα μέτρα για το σκοπό αυτό. Ως γνωστόν, το βασικό έλλειμμα 

του συστήματος της ΟΝΕ έγκειται ουσιαστικά στην απουσία επαρκούς οικονομικής 

ένωσης. Η ΟΝΕ στηρίζεται σ’ ένα μόνο σκέλος, τη νομισματική ένωση, ενώ απουσιάζει 

το δεύτερο, η οικονομική ένωση (που συνεπάγεται κοινή δημοσιονομική πολιτική, 

αναπτυξιακή πολιτική, σύστημα δημοσιονομικών μεταβιβάσεων, κ.λπ.). Οι προτάσεις 

που έχουν παρουσιασθεί ουσιαστικά στηρίζονται στη λογική της πειθαρχίας και των 

ποινών. Ουδείς βεβαίως μπορεί να αρνηθεί την ανάγκη της δημοσιονομικής πειθαρχίας. 

Αλλά ούτε η πειθαρχία από μόνη της ούτε οι ποινές θα λύσουν τα θεμελιώδη 

προβλήματα και ανισορροπίες της ευρωζώνης. Με άλλα λόγια, οι προτάσεις που έχουν 

παρουσιασθεί δεν οδηγούν στην οικονομική ένωση. Δεν αντιμετωπίζουν τις ασυμμετρίες 

σε ανταγωνιστικότητα στην ευρωζώνη (μεταξύ Γερμανίας π.χ. και Μεσογειακών χωρών). 

Και ως εκ τούτου δεν αντιμετωπίζουν τις βαθύτερες αιτίες της κρίσης. Ανησυχητικό...

mailto:newsletter_eeep@pspa.uoa.gr


Παναγιώτης Κουτσοί)μπέλης, Πρόεδρος Δ.Σ. και Γενικός Διευθυντής ΕΚΕΜ

« Μία νέα αρχή...»

Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι η απάντηση στην οικονομική κρίση που κτυπά πλέον όχι 
μόνο την πόρτα της Ελλάδας αλλά και ολόκληρης της Ευρωζώνης, πρέπει να εδράζεται στη 
λογική της περισσότερης και πιο λειτουργικής Ευρώπης.
Η απάντηση στην κρίση οφείλει να κινείται στο πλαίσιο της ομόθυμης ενίσχυσης της 
διαδικασίας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, της περαιτέρω θεσμικής της θωράκισης καθώς 
και της επίδειξης της απαραίτητης αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών. Σε αυτή την 
κρίση δεν διακυβεύεται μόνο η ευρωστία των οικονομικών μεγεθών των κρατών του ευρώ 
αλλά και η ίδια η ύπαρξη της ευρωπαϊκής ιδέας. Γι’ αυτό λοιπόν και η προσπάθεια διεξόδου 
πρέπει να είναι απόρροια μιας πολιτικά νομιμοποιημένης και θεσμικά προσδιορισμένης 
απάντησης. Η απάντηση αυτή δεν πρέπει να έρθει από κάθε κράτος μέλος ξεχωριστά, ούτε 
μέσα από την απλή εναρμόνιση ή τον μερικό συντονισμό των εθνικών δημοσιονομικών 
πολιτικών, αλλά μόνο μέσα από μια θεσμικά αποκρυσταλλωμένη και πάνω απ’ όλα 
δημοκρατικά νομιμοποιημένη κοινή ευρωπαϊκή δημοσιονομική πολιτική, βασική λειτουργία 
της οποίας θα είναι η υποστήριξη του κοινού μας νομίσματος αλλά και της συνακόλουθης 
νομισματικής,πολιτικής που ήδη εφαρμόζεται.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί χωρίς αμφιβολία την πυξίδα της ηπείρου μας για το μέλλον. 
Μόνο που σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να την αφήσουμε να εκφυλιστεί ή να καταρρεύσει, 
γιατί μαζί της θα κινδυνεύσουν και όλες οι κοινές αξίες και αρχές που τόσα χρόνια τώρα 
λειτουργούσαν προωθητικά για το εγχείρημα της ενιαίας Ευρώπης.
Σε αυτή την προσπάθεια πρέπει να συνεισφέρουμε όλοι μας. Το Ελληνικό Κέντρο 
Ευρωπαϊκών Μελετών (ΕΚΕΜ) εδώ και 22 χρόνια συνεισφέρει θετικά και προωθεί την 
ευρωπαϊκή ιδέα και σκέψη στην πατρίδα μας. Η συνεισφορά του στην κατανόηση της 
Ευρώπης και των θεσμών της πέρα από την επιστημονική έρευνα περνάει και από τις 
«Ευρωπαϊκές Εξελίξεις».
Οι «Ευρωπαϊκές Εξελίξεις» αποτελούν το επιστέγασμα μιας πολύχρονης όσο και αξιέπαινης 
προσπάθειας ενημέρωσης ενός ειδικευμένου κοινού στις συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες 
του ενοποιητικού εγχειρήματος της Ευρώπης. Σήμερα, που η γηραιά ήπειρος αλλά και η 
χώρα μας βρίσκονται στη δίνη της μεγαλύτερης οικονομικής κρίσης που γνώρισε ποτέ η 
ευρωπαϊκή οικονομία, οι «Ευρωπαϊκές Εξελίξεις», τολμούν και αλλάζουν μορφή, 
φιλοδοξώντας να μετασχηματισθούν προοδευτικά σ’ ένα χρηστικό και επιστημονικά 
τεκμηριωμένο έντυπο ενημέρωσης για τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, την ενοποιητική 
διαδικασία αλλά και για όλα τα φλέγοντα ζητήματα που απασχολούν την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Το ΕΚΕΜ μ’ εξαίρεση μια μικρή περίοδο, στηρίζει διαχρονικά αυτή την προσπάθεια. Από 
φέτος μάλιστα την προσπάθεια αυτή συνεπικουρεί και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του 
Προγράμματος «Management Partnership». Η προσφορά της είναι πολύτιμη καθώς 
καταβάλλει τους αναγκαίους πόρους για την ποιοτική αλλά και την ποσοτική αναβάθμιση του 
περιοδικού. Φιλοδοξούμε ότι το τελικό αποτέλεσμα, τόσο ποιοτικά όσο και αισθητικά, θα 
βελτιώνεται διαρκώς. Σ’ αυτή την προσπάθεια επιθυμούμε την ενεργό συμμετοχή σας με 
σχόλια, παρατηρήσεις και προτάσεις.
Στο σημείο αυτό, ένα μεγάλο ευχαριστώ στον εμπνευστή της έκδοσης και τέως Πρόεδρο του 
ΕΚΕΜ καθηγητή κ. Παναγιώτη Ιωακειμίδη καθώς και στον Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα κ. Ιερόθεο Παπαδόπουλο και στο στελεχιακό 
δυναμικό της.

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ

Μια πρώτη αποτίμηση των θεσμικών 
επιπτώσεων της Συνθήκης της 
Λισαβόνας.
Σχεδόν έξι μήνες μετά την εφαρμογή της 
Συνθήκης της Λισαβόνας, ο ΕυοόβεΓνετ 
κάνει μια πρώτη αποτίμηση των 
θεσμικών αλλαγών της Συνθήκης. Στο 
σχετικό δημοσίευμα1 αναφέρεται ότι 
πολλοί από τους φορείς της Ε.Ε. 
προσπαθούν ακόμη να βρουν τη θέση 
τους στο νέο θεσμικό οικοδόμημα και ότι 
πολλές από τις επιπτώσεις της Συνθήκης 
της Λισαβόνας έρχονται στο φως 
σταδιακά, με την εφαρμογή των αλλαγών 
από τα κράτη μέλη.
Επιση μαίνεται ότι οι θεσμικές αλλαγές 
οδήγησαν σε αποδυνάμωση, από τη μια 
πλευρά, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
οποία αποτελούσε, μέχρι τώρα, την 
κινητήριο δύναμη της ολοκλήρωσης της 
Ε.Ε., και, από την άλλη πλευρά, του 
Συμβουλίου της Ε.Ε., το οποίο 
αντιπροσώπευε τα κράτη μέλη. 
Αντιθέτως, οι δύο κερδισμένοι είναι το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (που 
συγκέντρωνε τους αρχηγούς κρατών της 
Ένωσης και που πλέον είναι ένα θεσμικό 
όργανο με δικό του προϋπολογισμό και 
πρόεδρο) και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Επιση μαίνεται, μάλιστα, 
ότι στην τρέχουσα συζήτηση για την 
ενίσχυση της οικονομικής
διακυβέρνησης στην Ε.Ε., τα κράτη μέλη 
(και όχι η Ε. Επιτροπή) έχουν αναλάβει 
ηγετικό ρόλο,.

Αναφέρεται ότι το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο είναι οι «πρωτογενείς πόλοι 
εξουσίας» στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Από 
τη μία πλευρά, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

1 Mahony H., “European Council seen as 
winner under Lisbon Treaty”, 27/5/2010 aro 
http://euobserver.com/18/30142

αποτελεί το ουσιαστικό όργανο χάραξης 
πολιτικής της Ένωσης. Από την άλλη, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, διαθέτει την 
εξουσία της συναπόφασης σε ποσοστό 
μεγαλύτερο από το 90% της νομοθεσίας, 
συμπεριλαμβανομένων εξ ολοκλήρου 
νέων τομέων, όπως της γεωργικής 
πολιτικής, της δικαιοσύνης και των 
εσωτερικών υποθέσεων. Οι ευρω
βουλευτές έχουν επίσης το δικαίωμα να 
ενημερώνονται σχετικά με τις διεθνείς 
συμφωνίες. Σύμφωνα με τον Επίτροπο 
για τις θεσμικές υποθέσεις Maros 
Sefcovic, ο ρόλος της Ε. Επιτροπής στο 
μέλλον θα είναι αυτός ενός 
«αποφασιστικού θεματοφύλακα των 
Συνθηκών», αξιοποιώντας την 
«αδιαμφισβήτητη εξειδίκευσή της» και 
το δικαίωμα της νομοθετικής 
πρωτοβουλίας. Η Συνθήκη της 
Λισαβόνας επηρεάζει τον τρόπο που θα 
ενεργούν τα κράτη μέλη, τα οποία δεν 
μπορούν, πλέον, να κρύβονται πίσω από 
το δικαίωμα του βέτο και γι’αυτό πρέπει 
να διαθέτουν πιο ισχυρή και άμεση 
επιχειρη ματολογία.
Σύμφωνα με το δημοσίευμα του 
Euobserver, κορυφαίοι πολιτικοί της Ε.Ε. 
ακόμη μαθαίνουν πώς να 
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της 
νέας Συνθήκης. Σύμφωνα με τον Herman 
Van Rompuy, πρώτο Πρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, κάθε Συνθήκη 
έχει «κενά και ασάφειες». Ο Van 
Rompuy επεσήμανε, μάλιστα, την 
έλλειψη δεσμών μεταξύ των διαφόρων 
μερών της Ε.Ε., πράγμα που σημαίνει ότι 
πρέπει να δημιουργούνται με προσοχή οι 
«ανεπίσημες επαφές» με όλους τους 
ηγέτες της Ε.Ε. Όπως δήλωσε στους 
αρχηγούς των πολιτικών ομάδων στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα τους 
ενημερώνει για τις συνεδριάσεις του
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Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Δεν έχουν, 
ακόμη, αποτιμηθεί άλλες επιπτώσεις της 
νέας Συνθήκης. Για παράδειγμα, ο 
αντίκτυπος της δικαιοδοσίας του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου (όταν το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο λαμβάνει 
απόφαση με ψηφοφορία) και της 
δυνατότητας των εθνικών κοινοβουλίων 
στη νομοθεσία της Ε.Ε. να ασκεί βέτο 
στους ευρωπαϊκούς νόμους για το αν 
εκτελούνται στο σωστό επίπεδο (εθνικό 
ή ευρωπαϊκό), δεν έχουν ακόμη 
αποτιμηθεί. Πρέπει να περάσει μεγάλο 
χρονικό διάστημα για να γίνουν 
γνωστές όλες οι πτυχές της νέας 
Συνθήκης.

Η Έκθεση της Ομάδας 
προβληματισμού για το Μέλλον της 
Ευρώπης: «Μπορούμε αν
συνεργαστού με»2
Η Ομάδα Προβληματισμού συστάθηκε 
από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το 
Δεκέμβριο 2007, ως ανεξάρτητη ομάδα 
«σοφών ανδρών και γυναικών» για να 
βοηθήσει την Ένωση στον εντοπισμό 
των προκλήσεων που ενδέχεται να 
αντιμετωπίσει μακροπρόθεσμα (2020- 
2030) και να εξετάσει τους πιθανούς 
τρόπους αντιμετώπισής τους. Ως 
αφετηρία, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
επεσήμανε στην εντολή του τα ακόλουθα 
βασικά σημεία: ενίσχυση και
εκσυγχρονισμός του ευρωπαϊκού 
οικονομικού και κοινωνικού προτύπου, 
ανταγωνιστικότητα, κράτος δικαίου, 
βιώσιμη ανάπτυξη, παγκόσμια

2 «Ομάδα Προβληματισμού για το Μέλλον 
της Ευρώπης» Γενικό Πλαίσιο στο www. 
consilium. europa.eu/uedocs/NewsWord/el/ 
misc/114269.doc και Ελεύθερη μετάφραση 
από την ομάδα του δελτίου της εισαγωγής 
της Έκθεση “Project Europe 2030. 
Challenges and Opportunities A report to the 
European Council by the Reflection Group 
on the Future of the EU 2030” στο 
www.reflectiongroup.eu/wp-content/uploa 
ds/2010/05/reflection en web.pdf

σταθερότητα, μετανάστευση, ενέργεια 
και προστασία του κλίματος, καθώς και 
καταπολέμηση της ανασφάλειας στον 
κόσμο, του διεθνούς εγκλήματος και της 
τρομοκρατίας. Η Ομάδα κλήθηκε να 
αποδώσει ιδιαίτερη προσοχή στη 
καλύτερη προσέγγιση των πολιτών και 
στην ικανοποίηση των προσδοκιών και 
των αναγκών τους. Τα θεσμικά ζητήματα 
είχαν εξαιρεθεί από το πεδίο 
προβληματισμού της Ομάδας, στην 
οποία είχε δοθεί η εντολή να βασιστεί 
στο πλαίσιο που έθετε η Συνθήκη της 
Λισσαβόνας, που, στο μεταξύ, τέθηκε σε 
ισχύ. Λαμβάνοντας υπόψη τη 
μακροπρόθεσμη εστίασή της, η Ομάδα 
δεν αποδύεται στην επισκόπηση των 
σημερινών πολιτικών ούτε εξετάζει 
ζητήματα σχετικά με τον προϋπολογισμό 
της Ένωσης κατά το εγγύς μέλλον. 
Προτίθεται η Ε.Ε. να διατηρήσει και να 
αυξήσει το επίπεδο της ευημερίας σε 
αυτόν τον κόσμο που αλλάζει; Θα είναι 
σε θέση να προωθήσει και να 
προασπίσει τις αξίες και τα συμφέροντα 
της Ευρώπης; Η απάντηση της Έκθεσης 
είναι θετική αλλά μόνο εάν υπάρχει 
συνεργασία, καθώς οι προκλήσεις είναι 
πολύ μεγάλες για να μπορεί κάθε χώρα 
να τις αντιμετωπίσει μόνη της. Σύμφωνα 
με την έκθεση, η δυνατότητα της Ε.Ε. να 
επηρεάσει τις εξελίξεις έξω από τα 
σύνορά της εξαρτάται από την ικανότητά 
της να εξασφαλίσει σταθερή ανάπτυξη 
και εσωτερική συνοχή στο εσωτερικό 
της. Η Ευρώπη γνώρισε μια σειρά από 
σημαντικές εξελίξεις,
συμπεριλαμβανομένης της θεσμικής 
κρίσης που προκλήθηκε από την 
απόρριψη της Συνθήκης της Λισαβόνας, 
καθώς και της πρόσφατης 
χρηματοπιστωτικής κρίσης που 
προκάλεσε παγκόσμια ύφεση. Η επιτυχής 
επικύρωση της Συνθήκης της Λισαβόνας 
τερμάτισε μια μακρά περίοδο 
εσωστρέφειας που είχε αποσπάσει την

#

προσοχή της Ένωσης από τις μείζονες 
προκλήσεις που επηρεάζουν το μέλλον 
της.
Η κατάσταση στο εσωτερικό της 

Ένωσης έχει επηρεαστεί βαθιά από τις 
κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές 
επιπτώσεις της κρίσης. Αυτή η κρίση έχει 
επηρεάσει την Ευρώπη περισσότερο από 
κάθε άλλη περιοχή του κόσμου, 
αποκαλύπτοντας τις διαρθρωτικές 
αδυναμίες της ευρωπαϊκής οικονομίας 
που έχουν από καιρό διαγνωστεί, αλλά 
αγνοηθεί. Η κρίση έχει ως εκ τούτου 
λειτουργήσει ως αφύπνιση για την 
Ευρώπη για να ανταποκρίνεται στη 
μεταβαλλόμενη παγκόσμια τάξη. Όπως 
συμβαίνει με όλες τις μεταμορφώσεις, η 
αναδυόμενη νέα τάξη θα διαμορφώσει 
νέους νικητές και ηττημένους. Εάν η 
Ευρώπη δεν θέλει να είναι μεταξύ των 
ηττημένων, πρέπει να κοιτάξει προς τα 
έξω και να ξεκινήσει ένα φιλόδοξο 
μακροπρόθεσμο πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων για τα επόμενα είκοσι 
χρόνια. Οι ηγέτες της Ε.Ε. πρέπει να 
συνεχίσουν να λαμβάνουν μέτρα για την 
αντιμετώπιση της σημερινής κρίσης, τα 
οποία πρέπει να συνδεθούν με τις 
μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες 
μεταρρυθμίσεις που χρειάζεται η Ένωση. 
Οι Ευρωπαίοι πρέπει να αντιμετωπίσουν 
την κρίση μαζί, διαφορετικά κάθε 
πρωτοβουλία θα αποτύχει.
Για να βγει η Ε.Ε. από την κρίση, πρέπει 
να συνεχιστούν τα μέτρα τόνωσης των 
οικονομιών των κρατών-μελών. Εάν οι 
δαπάνες περικοπούν πολύ νωρίς, η 
οικονομική ανάκαμψη μπορεί να μην 
υλοποιηθεί. Πρώτη προτεραιότητα 
πρέπει να παραμείνει η δημιουργία 
θέσεων εργασίας και η ανάπτυξη. 
Σύμφωνα με την Έκθεση, τα κράτη μέλη 
που δεν μπορούν πλέον να δαπανούν, 
λόγω των επιχειρήσεων διάσωσης, της 
αύξησης των κοινωνικών δαπανών και 
της μείωσης των πηγών εσόδων, θα

πρέπει να στηριχθούν από την Ε.Ε. και 
τα άλλα κράτη μέλη να αναλάβουν 
ηγετικό ρόλο στη δημιουργία των 
προϋποθέσεων για οικονομική 
ανάκαμψη.
Η ενίσχυση της οικονομικής 
διακυβέρνησης στην Ε.Ε. είναι 
απαραίτητη για να αποφευχθούν τα 
ασύμμετρα σοκ που απορρέουν από τη 
συνύπαρξη της νομισματικής ένωσης και 
της ενιαίας αγοράς με τις διαφορετικές 
οικονομικές πολιτικές. Η προέλευση της 
κρίσης συνδέεται με το ευρώ και το 
Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξη. 
Οι μηχανισμοί αυτοί δεν ήταν επαρκείς 
για να εξασφαλιστεί η οικονομική 
σύγκλιση κατά τη διάρκεια της κρίσης. Η 
Ε.Ε. πρέπει να βρει λύσεις για τις 
υφιστάμενες ανισότητες μεταξύ των 
κρατών μελών, εξετάζοντας και 
διορθώνοντας τις απώλειες της 
ανταγωνιστικότητας που αντανακλώνται 
στο ισοζύγιο πληρωμών και στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών. Τα θέματα αυτά 
πρέπει να συμπεριληφθούν στα κριτήρια 
σύγκλισης της Ένωσης ενώ απαιτείται 
ένα μέσο για τη διασφάλιση της 
νομισματικής σταθερότητας για την 
αντιμετώπιση απρόβλεπτων κρίσεων.
Εάν η Ε.Ε. θέλει να αποφύγει την 
επανάληψη της κρίσης, θα πρέπει να 
αναλάβει επειγόντως μεταρρυθμίσεις στη 
λειτουργία και την εποπτεία των 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων της. Θα 
ήταν ευκταίο οι μεταρρυθμίσεις να 
συντονιστούν μεταξύ των χωρών του 
ϋ20, αλλά μέχρι να συμβεί αυτό, η Ε.Ε. 
πρέπει να αναπτύξει τους δικούς της 
ρυθμιστικούς κανόνες και μηχανισμούς 
για τον έλεγχο και την εποπτεία. Με 
ορίζοντα το 2030, η Ευρώπη θα 
χρειαστεί μια ιδιαίτερα ανταγωνιστική 
και βιώσιμη κοινωνική οικονομία της 
αγοράς προκειμένου να διατηρηθεί η 
κοινωνική συνοχή και η καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής. Αυτό απαιτεί

http://www.reflectiongroup.eu/wp-content/uploa


ένα φιλόδοξο μεταρρυθμιστικό 
πρόγραμμα με σαφείς προτεραιότητες 
και πολύ πιο αποτελεσματικούς 
μηχανισμούς εφαρμογής από ό,τι μπορεί 
να προσφέρει η ανοικτή μέθοδος 
συντονισμού. Η νέα στρατηγική “Europe 
2020” της Ε. Επιτροπής θα αποτελέσει 
μέρος αυτής της μεγάλης προσπάθειας. 
Επομένως, η Ε.Ε. πρέπει να εφαρμόσει, 
χωρίς άλλη καθυστέρηση, τις 
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που 
εκκρεμούν από την ατζέντα της 
Λισαβόνας. Αυτό απαιτεί τη 
μεταρρύθμιση των μηχανισμών
εφαρμογής της νέας στρατηγικής, μέσω 
ενός πιο αποτελεσματικού συστήματος 
κινήτρων. Το ανθρώπινο κεφάλαιο 
αποτελεί το βασικό στρατηγικό εργαλείο 
για τη διασφάλιση της επιτυχίας στην 
παγκόσμια οικονομία. Τα κράτη μέλη 
πρέπει να κινητοποιήσουν τους πόρους 
που συμφώνησαν να επενδύσουν στην 
Έρευνα και Ανάπτυξη (Ε&Α), με τη 
βοήθεια του ιδιωτικού τομέα, καθώς και 
με τη μεταρρύθμιση όλων των πτυχών 
της εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένης 
της επαγγελματικής κατάρτισης.
Η Ε.Ε. πρέπει να εφαρμόσει μια κοινή 
ενεργειακή πολιτική για μεγαλύτερη 
ενεργειακή απόδοση και εξοικονόμηση, 
όπως προτείνεται στο πλαίσιο της 
στρατηγικής Europe2020, και για 
διαφοροποίηση των ενεργειακών
προμηθειών της από τρίτες χώρες. Η Ε.Ε. 
πρέπει να συνεχίσει να ηγείται του 
αγώνα κατά της κλιματικής αλλαγής. 
Κρίνεται απαραίτητο να αναπτυχθεί μια 
πραγματικά κοινή στρατηγική
διαπραγματεύσεων η οποία θα επιτρέψει 
την καλύτερη υπεράσπιση των 
συμφερόντων.
Η Ε.Ε. πρέπει να ενισχύσει την ενιαία 
αγορά έναντι των πειρασμών του 
οικονομικού εθνικισμού και να 
συμπεριλάβει σε αυτήν τις υπηρεσίες και 
άλλους τομείς, οι οποίοι είναι πιθανό να

αποτελόσουν τους βασικούς μοχλούς της 
ανάπτυξης και της δημιουργίας θέσεων 
εργασίας σε μια αγορά 500 
εκατομμυρίων χρηστών και
καταναλωτών. Η ενίσχυση και η 
ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς θα 
πρέπει να συνοδεύεται από βελτίωση του 
συντονισμού της φορολογίας. Οι 
Ευρωπαίοι πρέπει να μεταρρυθμίσουν 
την αγορά εργασίας και να 
εκσυγχρονίσουν τις πρακτικές εταιρικής 
διακυβέρνησης. Εάν θέλουμε να 
αξιοποιηθεί πλήρως το δυναμικό της 
τεχνολογικής επανάστασης, πρέπει να 
γίνουν σημαντικές αλλαγές στις δομές 
της αγοράς- εργασίας. Ορισμένα κράτη 
μέλη έχουν ήδη εφαρμόσει επιτυχείς 
μεταρρυθμίσεις με βάση το μοντέλο της 
ευασφάλεια (Αεχί(πιπΐγ).
Επιπλέον, πρέπει να αξιοποιήσουμε 
πλήρως τα νέα εργαλεία που 
περιλαμβάνονται στη Συνθήκη της 
Λισαβόνας για μεγαλύτερη συμμετοχή 
των πολιτών στην Ε.Ε., αποτελεσματική 
εσωτερική και εξωτερική πολιτική 
ασφάλειας, πιο σταθερές σχέσεις με τους 
γείτονες, και καλύτερη εκπροσώπηση 
των συμφερόντων της Ε.Ε. στο 
εξωτερικό. Οι πολίτες της Ε.Ε. 
συνειδητοποιούν ότι η ευημερία, η 
ανάπτυξη και η ασφάλεια συνδέονται με 
αυτές των γειτόνων τους. Όλα αυτά 
προϋποθέτουν μια νέα συμφωνία μεταξύ 
των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων και 
των οικονομικών και κοινωνικών 
παραγόντων και μεταξύ των διαφόρων 
επιπέδων εξουσίας - εθνικού,
περιφερειακού και τοπικού. Πάνω απ’ 
όλα, η κατάσταση απαιτεί ισχυρή 
πολιτική ηγεσία, με ικανότητα για
ειλικρινή και εποικοδομητικό διάλογο με 
τους πολίτες και για ρύθμιση του 
πλαισίου εταιρικής σχέσης. «Η
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι κάτι
περισσότερο από μια κοινή αγορά. Είναι, 
επίσης, μια Ένωση αξιών. Με την

υποστήριξη των πολιτών της Ευρώπης, η 
Ε.Ε. μπορεί να ηγηθεί των προσπαθειών 
για την αντιμετώπιση των μεγάλων 
παγκόσμιων προκλήσεων».

Στο ÓPÓUO npoc τη θεσμοθέτηση -me 
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής 
Δράσης3
Η σχεδιαζόμενη δομή της Ευρωπαϊκής 
Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) 
που παρουσιάστηκε στις 25 Μαρτίου 
2010 προβλέπει το θώκο ενός γενικού 
γραμματέα και δύο αναπληρωτών (άρθ. 
4). Προβλέπονται θεματικές και 
περιφερειακές διευθύνσεις ενώ 
ενσωματώνονται οι πολιτικές και 
στρατιωτικές υπηρεσίες διαχείρισης 
κρίσεων. Συνολικά, η ΕΥΕΔ θα διαθέτει 
7.000 διπλωμάτες και 136 
αντιπροσωπείες στο εξωτερικό. Μέχρι το 
2013, το ένα τρίτο των διπλωματών που 
θα στελεχώνουν την Ευρωπαϊκή 
Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης θα 
αποτελείται από αξιωματούχους των 
είκοσι-επτά κρατών μελών όπως 
αναφέρει σχετικά ο Αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Maros Sefcovic. 
Στις 26 Απριλίου, το Συμβούλιο 
κατέληξε σε συμφωνία επί της πρότασης 
που είχε υποβληθεί από την Ύπατη 
Εκπρόσωπο Catherine Ashton (έγγραφο 
8967/10, 26 Απριλίου 2010). Το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) εντούτοις 
προτείνει μια ΕΥΕΔ πολύ πιο κοντά στην 
Ε. Επιτροπή, με την Ύπατο Εκπρόσωπο 
να συντονίζει τους Επιτρόπους 
Ανάπτυξης, Ανθρωπιστικής Βοήθειας 
και Γειτνίασης ενώ ο γενικός γραμματέας 
αντικαθίσταται από τρεις αναπληρωτές 
της Catherine Ashton, έναν υπεύθυνο για 
την πολιτική, έναν για την ασφάλεια και

3 “EEAS: clarify staff issue before starting
formal negotiations”, 4 Μαΐου 2010, 
http://www.europarl.eu ropa.eu/sides/getDo 
c.do?pubRef=-//EP//NONSGML+IM- 
PRESS+20100503IPR74031+0+DQC+PDF 
+V0//EN&language=EIA

έναν για τις κρίσεις, με στόχο την 
καλύτερη συνεργασία με το ΕΚ. Τελικά, 
η σύσταση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας 
Εξωτερικής Δράσης (ΕΥΕΔ) 
αποδεικνύεται δυσκολότερη από ό, τι 
αναμενόταν, αλλά αυτό δεν αποτελεί 
έκπληξη δεδομένου ότι οι τελευταίες 
λεπτομέρειες, που έμειναν προς 
διεκπεραίωση για τη λειτουργία της 
ΕΥΕΔ, απαιτούν την εκ νέου σύνταξη 
βασικών κανόνων της ευρωπαϊκής 
διπλωματίας4.

4 Timo Behr, Johanna Nykanen και Aaretti 
Siitonen, “Rewriting the ground rules of 
European diplomacy: The EEAS in the 
making”, Briefing Paper ap. 57, Finnish 
Institute of International Affairs. & M. 
Sefcovic: EEAS to reach ‘balanced’ 
representation by 2013, EurActiv, 10 Μαΐου 
2010.
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ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑΣ

■Στις 4 Μαΐου 2010 πραγματοποιήθηκε η συνάντηση της Στρατιωτικής Επιτροπής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα δύο κύρια θέματα συζήτησης αφορούσαν στις τρέχουσες 
στρατιωτικές επιχειρήσεις που διεξάγονται στο πλαίσιο της Ένωσης καθώς και τη 
βελτίωση των στρατιωτικών δυνατοτήτων. (Council of the European Union, “Meeting 
of the European Union Military Committee at Chiefs of Defence level”, 9357/10 
(Presse 101), Βρυξέλλες, 4 Μαΐου 2010 στο http://www.consilium.europa.eu/ 
uedocs/cms data/docs/pressdata/en/esdp/114178.pdf)

■Στις 18 Μαΐου αποφασίστηκε από το Συμβούλιο τριετής παράταση (31 Μαΐου 2013) 
της αστυνομικής αποστολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Αφγανιστάν (EUPOL 
Afghanistan). Στόχος της αποστολής είναι να συμβάλλει σε μεγάλο βαθμό στη θέσπιση, 
με ιδία ευθύνη του Αφγανιστάν, βιώσιμων και αποτελεσματικών ρυθμίσεων μη 
στρατιωτικής αστυνόμευσης, με τις οποίες να εξασφαλίζεται η δέουσα αλληλεπίδραση 
με το ευρύτερο σύστημα ποινικής δικαιοσύνης, καθώς και με τις δράσεις αστυνομικής 
συνδρομής και δημιουργίας υποδομών της Κοινότητας, των κρατών μελών και άλλων 
διεθνών παραγόντων. Η αποστολή, όπως αναφέρεται στην κοινή δράση του 
Συμβουλίου, στηρίζει τη μεταρρυθμιστική διαδικασία για τη δημιουργία 
αποτελεσματικών και αξιόπιστων αστυνομικών υπηρεσιών, οι οποίες να εργάζονται 
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, στο πλαίσιο του κράτους δικαίου και με σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. (Council of the European Union, “European Union Police 
Mission in Afghanistan (EUPOL Afghanistan) extended for 3 years”, 9894/10 (Presse 
130), Βρυξέλλες, 18 Μαΐου 2010 στο http://www.consilium.europa.eu/uedocs/ 
cms data/docs/pressdata/en/esdp/114502.pdf)

■ Στις 25 Μαΐου συναντήθηκε η Επιτροπή Πολιτικής και Ασφάλειας της EE (PSC) με το 
Βορειοατλαντικό Συμβούλιο (NAC). Το κύριο θέμα της συζήτησης ήταν η ευρωπαϊκή 
επιχείρηση Althea που διεξάγεται στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη μέσα στο πλαίσιο της 
συμφωνίας «Βερολίνο συν». (“Secretary General, EU High Representative Ashton 
discuss Bosnia and Herzegovina and EU-ΝΑΤΟ cooperation” στο 
http://www.nato.int/cps/en/SID-13365E20-C232BE35/natolive/news 63833.htm?)

Πρόσφατες εκδόσευ;
■ EU Security and Defence News, τ. 12, 28 Μαΐου 2010 στο

www.consilium.europa.eu/uedocs/cms data/docs/pressdata/en/esdp/114683.pdf.
■ EU Security and Defence News, τ. 11, 20 Μαΐου 2010 στο

www.consilium.europa.eu/uedocs/cms data/docs/pressdata/en/esdp/114590.pdf.
■ “NATO 2020: assured security; dynamic engagement. Analysis and recommendations of the

group of experts on a new strategic concept for NATO”, 17 Μαΐου 2010 στο 
www.nato.int/strategic-concept/expertsreport.pdf. (Στην ιστοσελίδα
www.nato.int/strategic-concept/strategic-concept-bibliograpy.html#strategic

concept recent articles παρατίθεται βιβλιογραφικό αφιέρωμα σχετικά με τα στρατηγικά 
δόγματα του ΝΑΤΟ)

■ EU Security and Defence News, τ. 10, 12 Μαΐου 2010 στο
www.consilium.europa.eu/uedocs/cms data/docs/pressdata/en/esdp/114446.pdf.

■ EU Security and Defence News, τ. 9, 6 Μαΐου 2010 στο
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms data/docs/pressdata/en/esdp/114242.pdf.

■ “Proposal for a COUNCIL DECISION of (date) establishing the organisation and functioning 
of the European External Action Service”, 25 Μαρτίου 2010 στο 
http://eeas.europa.eu/docs/eeas draft decision 250310 en.pdf.

■ European Defence Agency, “Bridging efforts. Connecting Civilian Security and Military 
Capability Development”, EDA Special Bulletin, Βρυξέλλες, 9 Φεβρουάριου 2010.

■ M.K. Davis Cross, “Cooperation by Committee: The EU Military Committee and the 
Committee for Civilian Crisis Management”, Occasional Paper ap. 82, European Union 
Institute for Security Studies, Φεβρουάριος 2010 στο 
http://ww,w.iss.europa.eu/uploads/media/op82 CooperationbvCommittee.pdf.

■ L. Simon, “Command and control? Planning for EU military operations”, Occasional Paper 
ap. 81, European Union Institute for Security Studies, Ιανουάριος 2010 στο 
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Planning for EU military operations.pdf

ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Η πρώτη ειδική αναφορά του Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή κατά ενός θεσμού της 
Ε.Ε.
Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο Νικηφόρος Διαμαντούρος, Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής 
εδώ και επτά έτη, παραδέχεται πως συνήθως οι ευρωπαίοι πολίτες σε ποσοστό 70% 
απευθύνονται στον ίδιο, ενώ η αρχή που θα έπρεπε να προσεγγίσουν είναι ο εθνικός τους 
Συνήγορος του Πολίτη. Ισχυρίζεται ακόμη πως η συνθήκη της Λισαβόνας έχει βελτιώσει 
τη θέση και την εξουσία του, αν και οι εντολές του δεν είναι δεσμευτικές. Αυτό για τον 
ίδιο ωστόσο αποτελεί μια πρόκληση, καθώς καλείται να πείσει τους συνομιλητές του με 
άλλα μέσα που διαθέτει, και συνήθως επιτυγχάνεται η συμμόρφωση. Στις 4 Μαΐου, 
ωστόσο, ο Διαμεσολαβητής εξέδωσε την πρώτη ειδική αναφορά κατά ενός θεσμού της 
Ε.Ε. (Ε. Επιτροπή), διότι δεν έδωσε στη δημοσιότητα έγγραφα που αιτήθηκαν από Μη 
Κυβερνητική Οργάνωση. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οφείλει να συνεδριάσει ώστε να 
αποφασίσει πως θα απαντηθεί το αίτημα του Διαμεσολαβητή για συμμόρφωση της 
Επιτροπής. Αξίζει να αναφερθεί ότι είναι η πρώτη φορά που ο Ευρωπαίος 
Διαμεσολαβητής κατηγορεί ένα θεσμό της Ε.Ε. για έλλειψη ειλικρινούς συνεργασίας με 
τον ίδιο. Ακόμη, μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κατηγόρησαν την Επιτροπή για 
μεροληπτική στάση απέναντι σε γνωστή εταιρία, προέλευσης ίδιας με έναν από τους 
Επιτρόπους.

Ψηφίσματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η στρατηγική 2020.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε στα μέσα Μαΐου μια σειρά από ψηφίσματα που 
συμβάλλουν στο στόχο της ολοκλήρωσης της ενιαίας αγοράς και στη βιωσιμότητα των 
εθνικών χρεών. Στο πλαίσιο της στρατηγικής 2020 και μέχρι το Μάιο του 2011, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να έχει ψηφίσει μια «Πράξη για την Ενιαία Αγορά», 
η οποία θα δημιουργεί μια ευρέως ανταγωνιστική κοινωνική αγορά, αλλά και μια πιο 
«πράσινη» οικονομία. Με 302 ψήφους υιοθετήθηκε ακόμη ένα ψήφισμα για τη 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών, θέτοντας ως προτεραιότητα 
τον αυστηρό έλεγχο των χρεών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία θα πρέπει να 
ελέγξει σε βάθος τα χρέη κάθε κράτους-μέλους και τις χρηματοπιστωτικές αγορές. 
Υπήρχαν ωστόσο αντιδράσεις από κάποια μέλη του ΕΚ ότι οι πολίτες καλούνται να 
πληρώσουν για την κρίση. Τέλος, σε διαφορετικό ψήφισμα προωθήθηκε η σημασία της 
έρευνας και των χρηματοδοτήσεων για καινοτομίες σε σχέση με την περιφερειακή 
ανάπτυξη.

http://www.consilium.europa.eu/
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/
http://www.nato.int/cps/en/SID-13365E20-C232BE35/natolive/news_63833.htm
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/esdp/114683.pdf
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/esdp/114590.pdf
http://www.nato.int/strategic-concept/expertsreport.pdf
http://www.nato.int/strategic-concept/strategic-concept-bibliograpy.html%23strategic
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/esdp/114446.pdf
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/esdp/114242.pdf
http://eeas.europa.eu/docs/eeas_draft_decision_250310_en.pdf
http://ww,w.iss.europa.eu/uploads/media/op82_CooperationbvCommittee.pdf
http://www.iss.europa.eu/uploads/media/Planning_for_EU_military_operations.pdf


Όχι στα ανεξέλεγκτα αμοιβαία κεφάλαια αντιστάθμισης κινδύνου (hedge funds)5
Στις 18 Μαΐου το Συμβούλιο Ecofin (Οικονομικών και Δημοσιονομικών Υποθέσεων), 
συμφώνησε να διαπραγματευτεί με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ώστε να τεθεί ένα 
πλαίσιο για τη λειτουργία των επενδυτικών οίκων, όπως είναι τα αμοιβαία κεφάλαια 
αντιστάθμισης κινδύνου (hedge funds) και οι εταιρίες επενδύσεων ιδιωτικών κεφαλαίων. 
Η παρούσα νομοθεσία αφήνει σχεδόν ανεξέλεγκτους τους κερδοσκόπους, οι οποίοι 
θέτουν σε κίνδυνο το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Στόχος είναι να αποφευχθούν 
παρόμοιες οικονομικές κρίσεις σαν αυτή που βιώνουμε, σε παγκόσμιο επίπεδο, από το 
2008.

Οι προβλέψεις της Ε. Επιτροπής για την περίοδο 2010-2011
Η «ανάρρωση» της οικονομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης σημειώνει πρόοδο, σύμφωνα με 
την τελευταία αναφορά της Ε. Επιτροπής, η οποία παρουσιάζεται συγκρατημένα 
αισιόδοξη. Παρά λοιπόν την κρίση που ακόμα ταλανίζει τις οικονομίες της Ένωσης, για 
το 2010 εκτιμάται ανάπτυξη 1%. Ο Επίτροπος για τις Οικονομικές και Νομισματικές 
Υποθέσεις Olli Rehn, ανέφερε πως η βιώσιμη ανάπτυξη απαιτεί προσπάθειες για 
φορολογική ενοποίηση και μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την παραγωγικότητα και την 
απασχόληση. Το ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθεί μόνο από το τέλος του 2010. Παρόλο που 
η κρίση έχει επηρεάσει δραματικά την αγορά εργασίας, οι επιπτώσεις δεν είναι τόσο 
σκληρές όσο αναμενόταν, με την ανεργία να μένει σταθερή στο 10%. Τέλος, εκτιμάται 
ότι, αν η στήριξη της Ελλάδας ολοκληρωθεί με επιτυχία, τότε θα αυξηθεί το ενδιαφέρον 
των επενδυτών και θα ανακτηθεί η χαμένη εμπιστοσύνη των ευρωπαίων καταναλωτών.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Α. Δημητρόπουλος · Ν. Μαραβέγιας · Α. Μητσός (επιμ)

«ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΗΜΕΡΑ, Όψεις της κρίσης και βήματα προσαρμογής»
Το ζήτημα της φυσιογνωμίας και της λειτουργίας του δημόσιου πανεπιστημίου καθώς 
και της μελλοντικής του εξέλιξης είναι ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που 
απασχολούν όλες τις χώρες του κόσμου. Ο τόμος αυτό περιλαμβάνει κείμενα που θέτουν 
τα θέματα που απασχολούν το ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο με τρόπο συγκεκριμένο 
και τεκμηριωμένο και με αναφορές στις διεθνείς εξελίξεις και αναζητήσεις. Η έκδοση 
αυτή είναι το αποτέλεσμα ενός συνεδρίου που οργάνωσε το Παρατηρητήριο Έρευνας και 
Διαλόγου για το Πανεπιστήμιο (27-29 Μαρτίου 2008) με θέμα «Πού πηγαίνει το δημόσιο 
Πανεπιστήμιο; Προκλήσεις και προοπτικές, δυνατότητες και κίνδυνοι». Τα κείμενα που 
αναφέρονται σε όψεις της κρίσης και στα βήματα προσαρμογής του πανεπιστημίου έχουν 
γράψει έλληνες και ξένοι πανεπιστημιακοί.
Στον τόμο αυτόν συνέβαλαν οι:
A. CORBETT ~ X ΔΗΜΗΤΡΑΚΑΚΗ ~ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ-ΠΕΡΣΑ 
ΖΕΡΗ ~ MAURICE GODELIER ~ ASE GORNITZKA ~ ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ-ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΑΤΣΙΚΑΣ ~ ΚΛΕΑ ΚΑΤΣΟΥΓΙΑΝΝΗ ~ ΒΑΣΩ 
ΚΙΝΤΗ-ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΛΟΥΛΟΥΔΗΣ ~ ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ ~ ΑΧΙΛΑΕΑΣ 
ΜΗΤΣΟΣ-ΜΩΥΣΗΣ Α. ΜΠΟΥΝΤΟΥΡΙΔΗΣ ~ HELGA NOWOTNY ~ ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ-ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛ Ο Y ~ ΜΑΡΙΑ ΠΕΤΡΟΔΑΣΚΑΛΑΚΗ 
~ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΠΟΜΩΝΗΣ-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Μ. ΣΟΦΟΥΛΗΣ ~ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Μ. 
ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ-ΚΩΣΤΑΣ ΣΥΡΙΟΠΟΥΛΟΣ ~ ΒΑΝΑ ΣΥΨΑ ~ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Α. 
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ-ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΟΥΝΤΑΣ ~ ΠΑΝΟΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛ Ο Y ~ ΑΓΓΕΛΟΣ 
ΧΑΤΖΑΚΗΣ-ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΤΖΑΚΗΣ ~ ΘΟΔΩΡΟΣ XATΖΗΠΑΝΤΕΔΉΣ ~ 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΛΕΤΣΟΣ

5 http://www.consilium.europa.eu/showFocus.aspx?id=l&focusId=481&lang=el

ΦΑΚΕΛΟΣ:
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗΣ

Α. Η θέσπιση του Ευρωπαϊκού Μηγανισιιού Χρηματοοικονομικής Σταθεροποίησην
Στις 9 Μαΐου6, οι υπουργοί οικονομικών της Ε.Ε. ενέκριναν κανονισμό για τη θέσπιση 
ευρωπαϊκού μηχανισμού χρηματοοικονομικής σταθεροποίησης συνολικού ύψους 500 
δισεκατομμυρίων ευρώ. Ο μηχανισμός είναι μέρος συνολικής δέσμης μέτρων για την 
αντιμετώπιση της χρηματοοικονομικής κατάστασης στην Ευρώπη.
Σύμφωνα με τον κανονισμό, τα κράτη μέλη που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω 
έκτακτων περιστάσεων που εκφεύγουν από τον έλεγχό τους μπορούν να ζητήσουν 
οικονομική ενίσχυση από τον μηχανισμό. Οι περιστάσεις αυτές μπορεί να είναι μία 
σοβαρή επιδείνωση στο διεθνές οικονομικό και δημοσιονομικό περιβάλλον. Ο 
μηχανισμός θα πρέπει να επιτρέπει στην Ένωση να ανταποκριθεί με συντονισμένο, ταχύ 
και αποτελεσματικό τρόπο. Η ενεργοποίηση του μηχανισμού θα υπόκειται σε αυστηρές 
προϋποθέσεις, ώστε να διασφαλισθεί η δημοσιονομική διατηρησιμότητα του δικαιούχου 
κράτους μέλους και να του δοθεί η δυνατότητα να ανακτήσει την ικανότητα 
χρηματοδότησής του από τις χρηματοπιστωτικές αγορές. Τα δάνεια θα τα διαχειρίζεται η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
Ο μηχανισμός προβλέπει χορήγηση δανείου ύψους έως 60 δισεκατομμυρίων ευρώ. Επί 
πλέον, τα κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ είναι έτοιμα να συμπληρώσουν αυτούς τους 
πόρους μέσω του φορέα ειδικού σκοπού ύψους έως 440 δισεκατομμυρίων ευρώ, τον 
οποίον εγγυώνται τα συμμετέχοντα κράτη μέλη κατ' αναλογία και με συντονισμένο 
τρόπο. Ο φορέας παύει να ισχύει μετά την παρέλευση τριετίας. Το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο (ΔΝΤ) θα συμμετάσχει στις χρηματοδοτικές ρυθμίσεις και αναμένεται να 
καταβάλει τουλάχιστον το ήμισυ της εισφοράς της ΕΕ.
Ταυτόχρονα, η Ε.Ε. θα αρχίσει επειγόντως τις εργασίες σχετικά με τις απαραίτητες 
μεταρρυθμίσεις προκειμένου να συμπληρώσει το ισχύον πλαίσιο, ώστε να διασφαλίσει τη 
δημοσιονομική διατηρησιμότητα στη ζώνη του ευρώ. Οι υπουργοί τόνισαν τη σημασία 
που αποδίδουν στην ενίσχυση της δημοσιονομικής πειθαρχίας και στη δημιουργία 
μόνιμου πλαισίου επίλυσης των κρίσεων. Επιπλέον, υπογράμμισαν την ανάγκη να 
επιτευχθεί ταχεία πρόοδος σχετικά με τη ρύθμιση και την εποπτεία της 
χρηματοοικονομικής αγοράς. Εξέτασαν ως πιθανή πρωτοβουλία, μεταξύ άλλων, αφενός 
τη δυνατότητα επιβολής τέλους σταθερότητας, που θα εξασφαλίζει ότι ο 
χρηματοπιστωτικός τομέας θα επωμίζεται στο μέλλον το μερίδιο ευθύνης του σε 
περίπτωση κρίσης, και αφετέρου τη δυνατότητα επιβολής παγκόσμιου φόρου επί των 
συναλλαγών.

Το κείμενο του κανονισμού:
«Άρθρο 1

Σκοπός και πεδίο εφαρμογής
Για τη διασφάλιση της χρηματοοικονομικής σταθερότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 
παρών κανονισμός θεσπίζει τους όρους και τις διαδικασίες, υπό τις οποίες μπορεί να

6 http://www.consilium.europa.eu/showFocus.aspx?id=l&focusId=478&lang=el
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χορηγηθεί χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης σε κράτος μέλος της ζώνης του ευρώ το 
οποίο αντιμετωπίζει ή διατρέχει μεγάλο κίνδυνο να αντιμετωπίσει σοβαρή οικονομική ή 
δημοσιονομική διαταραχή, οφειλόμενη σε έκτακτες περιστάσεις που εκφεύγουν από τον 
έλεγχό του, λαμβανομένης υπόψη της πιθανής εφαρμογής του υπάρχοντος μηχανισμού 
παροχής μεσοπρόθεσμης στήριξης στα κράτη μέλη που δεν ανήκουν στη ζώνη του ευρώ, 
ο οποίος θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 332/2002.

Άρθρο 2
Μορφή της χρηματοδοτικής ενίσχυσης της Ένωσης

1. Η χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης για τους σκοπούς του παρόντος κανονισμού 
λαμβάνει τη μορφή δανείου ή πίστωσης που χορηγείται στο ενδιαφερόμενο κράτος 
μέλος.
Προς τούτο, σύμφωνα με απόφαση του Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 3, η Επιτροπή 
εξουσιοδοτείται εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συνάπτει δάνεια στις 
κεφαλαιαγορές ή με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.
2. Το ανώτατο ποσό των δανείων ή πιστώσεων που χορηγούνται στα κράτη μέλη στο 
πλαίσιο του παρόντος μηχανισμού σταθεροποίησης περιορίζεται στο διαθέσιμο 
περιθώριο για πιστώσεις πληρωμών υπό το ανώτατο όριο ιδίων πόρων.

Άρθρο 3
Διαδικασία /

1. Το κράτος μέλος που επιθυμεί να λάβει χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης 
διαβουλεύεται με την Επιτροπή σε συνεννόηση με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
(ΕΚΤ) με στόχο εκτίμηση των χρηματοδοτικών αναγκών του και υποβάλλει σχέδιο 
προγράμματος οικονομικής και δημοσιονομικής προσαρμογής στην Επιτροπή και στην 
Οικονομική και Δημοσιονομική Επιτροπή.
2. Η χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης χορηγείται με απόφαση εκδιδόμενη από το 
Συμβούλιο, το οποίο αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία βάσει προτάσεως της Επιτροπής.
3. Η απόφαση για τη χορήγηση δανείου αναφέρει:
α) το ποσό, τη μέση διάρκεια, τον τύπο υπολογισμού του κόστους, τον μέγιστο αριθμό 
δόσεων, την περίοδο διαθεσιμότητας της χρηματοδοτικής ενίσχυσης της Ένωσης και 
τους λοιπούς λεπτομερείς κανόνες που χρειάζονται για την υλοποίηση της ενίσχυσης 
τους όρους γενικής οικονομικής πολιτικής υπό τους οποίους χορηγείται η χρηματοδοτική 
ενίσχυση της Ένωσης, με στόχο την επάνοδο του δικαιούχου κράτους μέλους σε υγιή 
οικονομική ή δημοσιονομική κατάσταση και την αποκατάσταση της ικανότητάς του να 
χρηματοδοτείται από τις χρηματοπιστωτικές αγορές, οι οποίοι όροι θα καθοριστούν από 
την Επιτροπή κατόπιν διαβουλεύσεως με την ΕΚΤ· και
γ) έγκριση του προγράμματος προσαρμογής που καταρτίστηκε από το δικαιούχο κράτος 
μέλος για την εκπλήρωση των οικονομικών όρων υπό τους οποίους χορηγείται η 
χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης.
4. Η απόφαση για τη χορήγηση πίστωσης αναφέρει:
α) το ποσό, την προμήθεια για τη διαθεσιμότητα της πίστωσης, τον τύπο υπολογισμού 
του κόστους που εφαρμόζεται για την αποδέσμευση των κεφαλαίων και την περίοδο 
διαθεσιμότητας της χρηματοδοτικής ενίσχυσης της Ένωσης, καθώς και τους λοιπούς 
λεπτομερείς κανόνες που χρειάζονται για την υλοποίηση της ενίσχυσης 
β) τους όρους γενικής οικονομικής πολιτικής υπό τους οποίους χορηγείται η 
χρηματοδοτική ενίσχυση της Ένωσης, με στόχο την επάνοδο του ενδιαφερομένου 
κράτους μέλους σε υγιή οικονομική ή δημοσιονομική κατάσταση, οι οποίοι όροι θα 
καθοριστούν από την Επιτροπή κατόπιν διαβουλεύσεως με την ΕΚΤ· και

Άρθρο 4
Εκταμίευση του δανείου

1. Το δάνειο, κατά κανόνα, εκταμιεύεται σε δόσεις.
2. Η Επιτροπή επαληθεύει σε τακτικά διαστήματα κατά πόσον η οικονομική πολιτική του 
δικαιούχου κράτους μέλους συνάδει με το οικείο πρόγραμμα προσαρμογής και με τους 
όρους που έχουν τεθεί από το Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο 3 παράγραφος 3 στοιχείο 
β). Προς τούτο, το εν λόγω κράτος μέλος παρέχει όλες τις αναγκαίες πληροφορίες στην 
Επιτροπή και συνεργάζεται πλήρως με αυτή.

3. Βάσει των διαπιστώσεων της επαλήθευσης, η Επιτροπή αποφασίζει σχετικά με την 
αποδέσμευση των επόμενων δόσεων.

Άρθρο 5
Αποδέσμευση κεφαλαίων

1. Το ενδιαφερόμενο κράτος μέλος ενημερώνει προηγουμένως την Επιτροπή για την 
πρόθεσή του να αντλήσει κεφάλαια από την πίστωσή του. Αεπτομερείς κανόνες 
περιλαμβάνονται στην απόφαση που αναφέρεται στο άρθρο 3 παράγραφος 4.
2. Η Επιτροπή επαληθεύει σε τακτικά διαστήματα κατά πόσον η οικονομική πολιτική 
του δικαιούχου κράτους μέλους συνάδει με το οικείο πρόγραμμα προσαρμογής και με 
τους όρους που έχουν τεθεί από το Συμβούλιο σύμφωνα με το άρθρο 3 παράγραφος 4 
στοιχείο β). Προς τούτο, το εν λόγω κράτος μέλος παρέχει όλες τις αναγκαίες 
πληροφορίες στην Επιτροπή και συνεργάζεται πλήρως με αυτή.
3. Βάσει των διαπιστώσεων της επαλήθευσης, η Επιτροπή αποφασίζει σχετικά με την 
αποδέσμευση των κεφαλαίων.

Άρθρο 6
Δανειοληπτικές και δανειοδοτικές πράξεις

1. Οι δανειοληπτικές και δανειοδοτικές πράξεις που αναφέρονται στο άρθρο 2 
πραγματοποιούνται σε ευρώ.
2. Τα χαρακτηριστικά των διαδοχικών δόσεων που αποδεσμεύονται από την Ένωση στο 
πλαίσιο του μηχανισμού χρηματοδοτικής ενίσχυσης αποτελούν αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης μεταξύ του δικαιούχου κράτους μέλους και της Επιτροπής.
3. Μόλις το Συμβούλιο λάβει την απόφαση για χορήγηση δανείου, η Επιτροπή 
εξουσιοδοτείται να δανείζεται στις κεφαλαιαγορές ή από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
την καταλληλότερη στιγμή μεταξύ των προγραμματισμένων εκταμιεύσεων, ώστε να 
βελτιστοποιεί το κόστος της χρηματοδότησης και να διαφυλάσσει τη φήμη της ως εκδότη 
της Ένωσης στις αγορές. Τα κεφάλαια που έχουν αντληθεί, αλλά δεν έχουν ακόμη 
εκταμιευθεί, τηρούνται συνεχώς σε ειδικό λογαριασμό μετρητών ή χρεογράφων, ο 
χειρισμός του οποίου γίνεται σύμφωνα με τους κανόνες που εφαρμόζονται στις πράξεις 
εκτός προϋπολογισμού, και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για κανένα άλλο σκοπό 
πλην της παροχής χρηματοδοτικής ενίσχυσης σε κράτη μέλη στο πλαίσιο του παρόντος 
μηχανισμού.
4. Όταν σε κράτος μέλος χορηγείται δάνειο το οποίο συνοδεύεται από ρήτρα πρόωρης 
αποπληρωμής και το κράτος αποφασίζει να κάνει χρήση αυτής της ευχέρειας, η Επιτροπή 
λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα.
5. Μετά από αίτηση του δικαιούχου κράτους μέλους και εφόσον οι συνθήκες επιτρέπουν 
βελτίωση του επιτοκίου του χορηγούμενου δανείου, η Επιτροπή μπορεί να προβεί σε 
αναχρηματοδότηση ή αναδιάρθρωση των χρηματοοικονομικών όρων τμήματος ή του 
συνόλου των αρχικών δανείων.
6. Η Οικονομική και Δημοσιονομική Επιτροπή ενημερώνεται για την εξέλιξη των 
πράξεων που αναφέρονται στην παράγραφο 5.

Άρθρο 7 
Έξοδα

Τα έξοδα στα οποία υποβάλλεται η Ένωση για τη σύναψη και την εκτέλεση κάθε πράξης 
επιβαρύνουν το δικαιούχο κράτος μέλος.

Άρθρο 8
Διαχείριση των δανείων

1. Η Επιτροπή λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για τη διαχείριση των δανείων από κοινού με 
την ΕΚΤ.
2. Το δικαιούχο κράτος μέλος ανοίγει άδικό λογαριασμό στην εθνική κεντρική τράπεζά 
του για τη διαχείριση της ληφθείσας μεσοπρόθεσμης χρηματοδοτικής ενίσχυσης της 
Ένωσης. Επίσης καταθέτει το οφειλόμενο κεφάλαιο και τόκους βάσει του δανείου σε 
λογαριασμό στην ΕΚΤ 14 εργάσιμες ημέρες ΤΑΗΌΕΤ2 πριν από την αντίστοιχη 
προθεσμία εξόφλησης.
3. Με την επιφύλαξη του άρθρου 27 του Καταστατικού του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Κεντρικών Τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το Ευρωπαϊκό



Ελεγκτικό Συνέδριο έχει το δικαίωμα να διενεργεί στο δικαιούχο κράτος μέλος 
οιουσδήποτε δημοσιονομικούς ή λογιστικούς ελέγχους κρίνει αναγκαίους σε σχέση προς 
τη διαχείριση της εν λόγω ενίσχυσης. Η Επιτροπή, συμπεριλαμβανομένης της 
Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης, έχει ιδίως το δικαίωμα να 
αποστέλλει υπαλλήλους της ή δεόντως εξουσιοδοτημένους αντιπροσώπους για τη 
διενέργεια τεχνικών ή δημοσιονομικών ή άλλων ελέγχων που κρίνει αναγκαίους στο 
δικαιούχο κράτος μέλος σε σχέση προς την εν λόγω ενίσχυση.

Άρθρο 9
Επανεξέταση και προσαρμογή

1. Η Επιτροπή διαβιβάζει στην Οικονομική και Δημοσιονομική Επιτροπή και στο 
Συμβούλιο, εντός έξι μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισμού και, εάν 
χρειάζεται, ανά εξάμηνο στη συνέχεια, έκθεση σχετικά με την εφαρμογή του παρόντος 
κανονισμού και σχετικά με τη συνέχιση της ύπαρξης των έκτακτων περιστάσεων που 
δικαιολογούν την έκδοση του παρόντος κανονισμού.
2. Εάν χρειάζεται, η έκθεση συνοδεύεται από πρόταση τροποποιήσεων του παρόντος 
κανονισμού, με στόχο την προσαρμογή της δυνατότητας χορήγησης χρηματοδοτικής 
ενίσχυσης χωρίς να θίγεται η εγκυρότητα των αποφάσεων που έχουν ήδη εκδοθεί.

Άρθρο 10
Έναρξη ισχύος /

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την επομένη της δημοσίευσής του στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα σε 
κάθε κράτος μέλος.»

Β. Οι προτάσεις που υποβλήθηκαν μετά τη θέσπιση του κανονισμού·

■ Στις 12 Μάΐου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή7 πρότεινε ένα νέο σύνολο κανόνων για την 
εφαρμογή μιας αυστηρότερης δημοσιονομικής και οικονομικής πολιτικής της Ε.Ε. και 
την πρόληψη των κρίσεων στο μέλλον. Η Ε.Ε. απειλεί τους παραβάτες του 
προϋπολογισμού με περικοπές των ενισχύσεων. Σύμφωνα με την πρόταση, που 
υποβλήθηκε στις 12 Μαΐου, οι χώρες της Ε.Ε. θα αναθεωρούν το σχέδιο του ετήσιου 
προϋπολογισμού η μια της άλλης, πριν από την έγκρισή του σε εθνικό επίπεδο. Αυτό το 
σύστημα - εάν εγκριθεί από τους ηγέτες της Ε.Ε. τον Ιούνιο - θα ισχύει από το 2011 και 
θα εισάγει πιο σφικτή οικονομική εποπτεία του μπλοκ, με ένα σύστημα πρόωρης 
αναθεώρησης με στόχο να προλάβει την επανάληψη των ελληνικής κρίσης του χρέους. Ο 
έλεγχος θα πρέπει να πραγματοποιείται το πρώτο εξάμηνο του έτους, κατά τη διάρκεια 
ενός «ευρωπαϊκού εξαμήνου», πριν καταρτίσουν οι κυβερνήσεις της Ε.Ε. τους εθνικούς 
τους προϋπολογισμούς και τα οικονομικά μεταρρυθμιστικά προγράμματα. Το σύστημα 
θα εφαρμοστεί σε όλες τις χώρες, αλλά η επιτήρηση θα είναι αυστηρότερη σε αυτές τις 
χώρες που έχουν υιοθετήσει το ευρώ. Για τις χώρες της ευρωζώνης, ένας τέτοιος 
μηχανισμός ελέγχου πρέπει να ενεργεί ως σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης για τα 
κράτη που παραβιάζουν το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, το οποίο θέτει όριο 
στο δημόσιο χρέος (60% του ΑΕΠ) και στα ελλείμματα του προϋπολογισμού (3% του 
ΑΕΠ). Αξιωματούχοι της Ε.Ε. ισχυρίζονται ότι το σύστημα δε θα πλήττει την εθνική 
κυριαρχία μιας χώρας, αλλά θα δίνει τη δυνατότητα ελέγχου των δεδομένων στα οποία

7 Reinforcing economic policy coordination Brussels, 12.5.2010 COM(2010) 250 final,
http://ec.europa.eu/economy_fmance/articles/euro/documents/2010-05-12-com%282010%29250_
fmal.pdf

βασίζονται τα σχέδια προϋπολογισμών, όπως η οικονομική ανάπτυξη, ο πληθωρισμός και 
τα επιτόκια.

■ Η Γερμανίδα Καγκελάριος Angela Merkel ζήτησε στις 19 Μαΐου 2010 την επιβολή 
αυστηρότερων κυρώσεων για τις χώρες που δεν αντιμετωπίζουν το έλλειμμα τους και 
σαφείς διαδικασίες για αφερεγγυότητα, αν τα σχέδια διάσωσης δεν έχουν αποτέλεσμα. 
Υποστήριξε ότι χρειάζεται μια συνολική μεταρρύθμιση του Συμφώνου Σταθερότητας 
και Ανάπτυξης, με αυστηρότερους κανόνες του παιχνιδιού με τον ακόλουθο κύριο 
στόχο: να φέρουν τα κράτη μέλη την ευθύνη για τη σωστή διαχείριση του 
προϋπολογισμού. Η Γερμανίδα Καγκελάριος παραδέχθηκε ότι η απόφαση που ελήφθη 
το 2004 για ανοχή παραβάσεων στους κανόνες της ευρωζώνης για τα ελλείμματα ήταν 
ένα «μεγάλο λάθος» και υποσχέθηκε να πιέσει για την επιβολή κυρώσεων, όπως η 
περικοπή κονδυλίων της Ε.Ε. και η στέρηση των δικαιωμάτων ψήφου για τις χώρες που 
αποτυγχάνουν να ελέγξουν τις δημόσιες δαπάνες.

■ Η ομάδα εργασίας για την οικονομική διακυβέρνηση, η οποία δημιουργήθηκε τον 
περασμένο Μάρτιο, συναντήθηκε για πρώτη φορά στις 21 Μαΐου με επικεφαλής 
των Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Herman Van Rompuy και με 
συμμετέχοντες του υπουργούς οικονομικών της Ε.Ε. Αποτελούμενη από 
αντιπροσώπους των κρατών-μελών, από τον Επίτροπο Olli Rehn, τον πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Jean-Claude Trichet και τον πρόεδρο του Eurogroup 
Jean-Claude Juncker, η ομάδα συμφώνησε στην εξυπηρέτηση των παρακάτω αρχών:

■ μεγαλύτερη πειθαρχία στον προϋπολογισμό,
■ μείωση των ανισοτήτων στην ανταγωνιστικότητα ανάμεσα στα κράτη-μέλη,
■ καθιέρωση ενός μόνιμου μηχανισμού επίλυσης κρίσεων και
■ ενίσχυση της οικονομικής διακυβέρνησης σε θεσμικούς όρους.

Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Herman van Rompuy δήλωσε απόλυτα 
ικανοποιημένος από τη συνάντηση. Τα τελικά συμπεράσματα της ομάδας εργασίας 
αναμένονται τον Οκτώβριο του 2010 και θα αφορούν, μεταξύ άλλων, τη θεμελίωση 
ενός μόνιμου μηχανισμού διαχείρισης κρίσεων που θα βοηθά τα κράτη που 
αντιμετωπίζουν οικονομική κρίση και μέτρα για την ενδυνάμωση της οικονομικής 
διακυβέρνησης που χρειάζονται προκειμένου να μπορεί η Ε.Ε. να δρα πιο γρήγορα πιο 
συντονισμένα και πιο αποτελεσματικά.

Γ. Daniel Gros, «Αποτελεί η οικονομική αποτυγία ma επιλογή για την Ε.Ε.;», 
27/5/20108

Η ζώνη του ευρώ αντιμετωπίζει μια θεμελιώδη κρίση. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
χρειάστηκε να υποσχεθεί τη χορήγηση εκατοντάδων δισεκατομμυρίων ευρώ στις χώρες 
με οικονομίες σε κίνδυνο, έστω και αν η ευρωπαϊκή οικονομία στο σύνολό της δεν είναι 
πραγματικά σε κρίση. Αντίθετα, σύμφωνα με τις περισσότερες έρευνες και τους 
οικονομικούς δείκτες, υπάρχει ανάκαμψη, με μία μόνο χώρα να αντιμετωπίζει 
πραγματικά σοβαρό πρόβλημα, η Ελλάδα, που αντιπροσωπεύει μόνο το 3% του ΑΕΠ.

8 Ελεύθερη μετάφραση από την ομάδα του δελτίου του Σχολίου του D. Gros, “Is financial failure 
an option in the EU?”, Commentary CEPS, 27/5/2010.

http://ec.europa.eu/economy_fmance/articles/euro/documents/2010-05-12-com%282010%29250_


Παρ’όλα αυτά, η κρίση θέτει μια υπαρξιακή πρόκληση. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
υποσχέθηκε τεράστια ποσά γιατί εμπλέκει, άμεσα, τη βασική θεμελιώδη αρχή της 
ευρωπαϊκής διακυβέρνησης: τη φύση του κράτους. Η περίπτωση της Ελλάδας θέτει το 
απλό αλλά ουσιαστικό ερώτημα: θα επιτραπεί σε ένα κράτος-μέλος της Ε.Ε. να αποτύχει; 
Μια άποψη είναι ότι το κράτος είναι ιερό και απαραβίαστο: η Ε.Ε. πρέπει να παρέμβει 
και να βοηθήσει κάθε «περιπλανώμενο» μέλος να σταθεί και πάλι στα πόδια του. Όμως η 
άποψη αυτή προϋποθέτει ότι όλα τα κράτη μέλη συμμορφώνονται με τις βασικές 
οικονομικές αξίες της Ένωσης: τη δημοσιονομική σύνεση και τη μεταρρύθμιση της 
αγοράς. Προβλήματα μπορεί να προκύψουν μόνο λόγω των απρόβλεπτων κρίσεων, 
προσωρινών τοπικών πολιτικών δυσκολιών, και - το αγαπημένο επιχείρημα αυτών των 
ημερών- λόγω των παράλογων αγορών. Αν εφαρμοστεί στην Ελλάδα αυτή η άποψη, η 
φορολογική κρίση της χώρας οφείλεται στην υπερβολική αντίδραση από τις παγκόσμιες 
χρηματοοικονομικές αγορές στις τοπικές πολιτικές δυσκολίες (υπερβολική δαπάνη από 
την ελληνική κυβέρνηση πριν από τις εκλογές του περασμένου έτους). Επιπλέον, αυτό 
σημαίνει ότι η κρίση είναι υπό πλήρη ευρωπαϊκό έλεγχο και ότι οι ευρωπαϊκές αρχές 
έχουν εκπονήσει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που θα επιλύσει όλα τα φορολογικά και 
διαρθρωτικά προβλήματα στην Ελλάδα. Ως εκ τούτου, η επίσημη -ή ακριβέστερα, η 
«Νότια» άποψη είναι ότι «Το σχέδιο ΔΝΤ / Ε.Ε. θα πετύχει». Η αποτυχία δεν αποτελεί 
επιλογή.
Η εναλλακτική «Βόρεια» άποψη είναι η πιο ρεαλιστική και βασίζεται σε κανόνες. 
Βασίζεται στην αρχή ότι τα κράτη μέλη παραμένουν κυρίαρχες μονάδες και ότι είναι 
πιθανό ένα κράτος μέλος να μην εφαρμόζει ένα αναγκαίο πρόγραμμα οικονομικής 
προσαρμογής. Η άποψη αυτή ενσωματώνεται στη ρήτρα «μη διάσωσης» του ιδρυτικού 
εγγράφου της ευρωζώνης, που ορίζει ότι κάθε χώρα είναι υπεύθυνη για το δικό της 
δημόσιο χρέος. Η αποτυχία αποτελεί μια επιλογή, αν η εν λόγω χώρα παραβιάζει 
βασικούς κανόνες του ενιαίου νομίσματος.
Οι χρηματοπιστωτικές αγορές δεν συμμετέχουν άμεσα σε αυτή τη συζήτηση, αλλά έχουν 
λόγο. Κάθε ένας στον οποίο χρωστάει το ελληνικό κράτος, ιδιαίτερα αν έχει 
μακροπρόθεσμο χρέος, πρέπει να αναλογιστεί την πιθανότητα το πολιτικό σύστημα στην 
Ελλάδα να αποδειχθεί αρκετά ισχυρό ώστε να προωθήσει τις μεταρρυθμίσεις που 
απαιτούνται για να μπορέσει η χώρα να εξυπηρετήσει, πλήρως (και εγκαίρως), το χρέος 
της. Η συλλογική κρίση των χρηματοπιστωτικών αγορών για την οικονομική και 
δημοσιονομική πολιτική κάθε κυβέρνησης εκφράζεται στο ασφάλιστρο κινδύνου που 
πρέπει να καταβάλει η κυβέρνηση για το εξωτερικό της χρέος. Οι αμφιβολίες των 
χρηματοπιστωτικών αγορών μπορεί να οδηγήσουν σε υψηλότερα ασφάλιστρα κινδύνου, 
που καθιστούν ακόμη πιο δύσκολη τη χρηματοδότηση μιας κυβέρνησης η οποία 
αντιμετωπίζει ήδη οικονομικά προβλήματα. Οι χρηματοπιστωτικές αγορές συχνά 
λαμβάνουν λανθασμένες αποφάσεις αλλά αποτελούν, καλώς ή κακώς, μια 
πραγματικότητα.
Θα μπορούσε κανείς να ανατάξει όα η διάκριση μεταξύ των απόψεων του Νότου και του 
Βορρά είναι, πλέον, ακαδημαϊκής φύσης, γιατί πραγματικά η αποτυχία δεν αποτελεί μια 
επιλογή, δεδομένου όα θα προκαλέσει μια καταστροφική αντίδραση σας παγκόσμιες 
χρηματοπιστωακές αγορές. Όμως, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δημιούργησε μια ειδική 
ομάδα υπό την προεδρία του Herman Van Rompuy για να επεξεργαστεί συγκεκριμένες 
προτάσεις για τη μεταρρύθμιση της Νομισματικής Ένωσης και η οποία έχει ήδη

πραγματοποιήσει μια συνάντηση σε επίπεδο υπουργών οικονομικών, αλλά χωρίς να έχει, 
ακόμη, προχωρήσει στην ουσία των θεμάτων.
Το κύριο ερώτημα για αυτήν την ομάδα είναι το εξής: θα πρέπει να κατευθύνει τις 
προσπάθειές της μόνο στην πρόληψη της αποτυχίας (συμπεριλαμβανόμενος της αορίστου 
χρόνου δημοσιονομικής στήριξης), ή θα πρέπει να γίνουν οι προετοιμασίες για την 
αποτυχία ενός κράτους μέλους, προκειμένου να αμβλυνθούν οι επιπτώσεις σε περίπτωση 
που αυτό πρέπει να συμβεί; Η πρώτη επιλογή συνεπάγεται, χωρίς αμφιβολία, την 
επεξεργασία μέτρων με στόχο ένα καλύτερο αποτέλεσμα και την ενίσχυση του 
Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, για παράδειγμα, με περισσότερες διατάξεις για 
την οικονομική εποπτεία της πολιτικής και της συνεργασίας. Μέχρι στιγμής τουλάχιστον, 
φαίνεται ότι τα περισσότερα κράτη μέλη (και τα θεσμικά όργανα της Ε.Ε.) λαμβάνουν 
υπόψη μόνο αυτή την προσέγγιση. Αλλά αυτή η προσέγγιση δεν δίνει καμία απάντηση 
στο θεμελιώδες ερώτημα: Τι γίνεται αν το πλαίσιο δε λειτουργεί; Όσο οι ηγέτες της Ε.Ε. 
δεν μπορούν να απαντήσουν σε αυτό το ερώτημα, οι χρηματοοικονομικές αγορές θα 
συνεχίσουν να αμφιβάλουν για τη μακροπρόθεσμη σταθερότητα του ευρώ.
Η ευρωζώνη δεν μπορεί να σταθεροποιηθεί σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο αν δεν 
υπάρχει ένα στέρεο πλαίσιο για την επίλυση των κρίσεων και μια ικανότητα 
αντιμετώπισης των συνεπειών από τις σοβαρές παραλείψεις ενός κράτους μέλους. Η 
άποψη ότι δεν είναι δυνατόν να επιτραπεί στα κράτη μέλη να αποτύχουν υποδηλώνει ότι 
το ευρώ πρέπει να στηρίζεται σε μία πολιτική ή τουλάχιστον σε μια οικονομική ένωση. 
Οι ευρωπαίοι ηγέτες έχουν δύο επιλογές: ένα ριζοσπαστικό βήμα προς τα εμπρός προς 
την πολιτική ή η φορολογική ενοποίηση, ή ένα σαφές πλαίσιο για την αντιμετώπιση των 
συνεπειών της αποτυχίας μιας χώρας να τηρήσει τους θεμελιώδεις κανόνες της 
νομισματικής ένωσης. Η τελευταία επιλογή δεν απαιτεί περισσότερη ολοκλήρωση, μόνο 
θάρρος να παραδεχτούμε την αποτυχία, τουλάχιστον σε κάποια σημεία. Κανένα 
χρηματικό ποσό δε θα επιτρέψει στους ευρωπαίους ηγέτες τη συγκάλυψη αυτού του 
ζητήματος.

ΞΕΝΟΣ ΤΥΠΟΣ 

Αγγλικός τύπος
Τα δημοσιεύματα του αγγλικού τύπου περιλαμβάνουν πολυάριθμες αναφορές στην 

οικονομική κρίση αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι η Ευρώπη βυθίζεται σε δίνη. 
Εκτενής ήταν η αναφορά των «Financial Times» στην ανακοίνωση του Έλληνα 
Πρωθυπουργού, με όλες τις λεπτομέρειες και τα στοιχεία για την πορεία της ελληνικής 
οικονομίας τα επόμενα χρόνια. «Οι αγορές χαιρετίζουν την ανακοίνωση του 
Παπανδρέου» ήταν ο σχετικός τίτλος της εφημερίδας. Επιπλέον, υπογραμμίζεται η 
σημασία της βοήθειας προς την Ελλάδα για τη σταθεροποίηση της ζώνης του ευρώ. 
Γίνεται, επίσης, αναφορά στη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι θα επιληφθεί 
με γοργό και αποτελεσματικό τρόπο του ελληνικού αιτήματος για την ενεργοποίηση του 
μηχανισμού στήριξης της ευρωζώνης και του ΔΝΤ.
Σε άλλο δημοσίευμα του αγγλικού τύπου αναφέρεται ότι, αν και οι Συντηρητικοί, (και 
συγκεκριμένα ο νυν υπουργός εξωτερικών William Hague, όταν βρισκόταν στην 
προεδρία του κόμματος των Συντηρητών) στο παρελθόν ανατινάσσονταν σθεναρά στο 
ευρώ, τώρα έχουν μετριάσει τη στάση τους. Επασημαίνεται ότι η Βρετανική κυβέρνηση, 
μετά από χρόνια λιτότητας στο εσωτερικό της χώρας, δεν επιθυμεί συγκρούσεις στο



εξωτερικό. Σύμφωνα με τον αγγλικό τύπο, είναι λάθος το Η.Β. να θεωρεί ότι η κρίση 
αφόρα αποκλειστικά τη ζώνη του ευρώ. Αναφέρεται ότι, αν η Ισπανία αντιμετωπίσει 
σοβαρό πρόβλημα, το Η.Β. θα δεχθεί μεγάλη πίεση καθώς οι τράπεζές του θα είναι 
εκτεθειμένες στο Ισπανικό χρέος. Η περίπτωση της Ισπανίας αποτελεί άμεσο κίνδυνο για 
το Ηνωμένο Βασίλειο.
Λανθασμένο είναι, επίσης, το συμπέρασμα ότι η κρίση αποτελεί ένα μεγάλο πλήγμα για 
τους φεντεραλιστές, καθώς για τους οπαδούς της ενοποίησης, η στρατηγική που 
ακολουθείται είναι να επιλύονται τα προβλήματα που παρουσιάζονται με περισσότερη 
Ευρώπη. Αυτό συνέβη και στο παρελθόν με τη διεύρυνση της Ε.Ε. και με την 
αντικατάσταση των εθνικών βέτο με τη λήψη αποφάσεων με ειδική πλειοψηφία. Κάτι 
αντίστοιχο θα μπορούσε να συμβεί και με την κρίση του ευρώ και τη θεσμοθέτηση ενός 
επιπέδου συντονισμού της οικονομικής πολιτικής. Κατά συνέπεια, υπάρχει η πιθανότητα 
υποβολής μιας πρότασης στήριξης του ενιαίου νομίσματος με κάποιο είδος οικονομικού 
συντονισμού στην Ε.Ε. Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το Η.Β. αντιτίθεται σε αυτήν την 
προοπτική, υποστηρίζει, όμως, ότι ο Βρετανός πρωθυπουργός θα ήταν, πλέον, 
απρόθυμος να δαπανήσει πολιτικό κεφάλαιο για να αντιταχτεί σε μια τέτοια κίνηση των 
16 κρατών μελών της ευρωζώνης.
■ “No laughing matter”, The Economist, 3/6/2010.
■ Lichfield J, “In Athens the day was calm. Then came night”, 7/5/2010, The 

Independent.
■ Tzafalias M, “Greece hits cushy pension deals for 'unhealthy' jobs”, 21/5/2010, The 

Independent
■ Skapinker M, “The sad end of Greece’s better tomorrow”, 17/5/2010, Financial 

Times.
" Raval A, “Banks advance on EU's loan to Greece”, Γ9/5/2010, Financial Times.

Γ αλλικός τύπος
Σύμφωνα με δημοσιεύματα του Εαλλικού τύπου, η οικονομική κρίση στην Ευρώπη 
παίρνει, πλέον, τέτοιες διαστάσεις που μπορεί ακόμη και να οδηγήσει στη διάσπαση του 
γαλλο-γερμανικού άξονα. Αναφέρεται ότι οι προσπάθειες για διάσωση της Ελλάδας 
«σκόνταψαν» στη γερμανική άρνηση και ότι, κάθε απόπειρα του Nicolas Sarkozy να 
ηγηθεί της κρίσης στην ευρωζώνη, βρίσκεται αντιμέτωπη με τη σθεναρή αντίσταση της 
καγκελαρίου Angela Merkel. Αυτή η διάσταση, όπως και τα μέτρα λιτότητας των 
ευρωπαϊκών χωρών ήταν τα θέματα που απασχόλησαν ιδιαίτερα τα πρωτοσέλιδα των 
γαλλικών εφημερίδων.
Σύμφωνα με το γαλλικό τύπο, η Γερμανίδα καγκελάριος «δεν μπορεί να αγνοήσει τις 
ευρωπαϊκές ευθύνες της»: το CDU τασσόταν πάντα υπέρ του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, 
και, ως εκ τούτου, δεν μπορούν να αγνοήσει την κατάσταση. Η ελληνική κρίση 
δημιούργησε προβλήματα στην Angela Merkel, μεταξύ άλλων, και για την προοπτική μιας 
δεύτερης θητείας της. Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με το Nicolas Sarkozy, μια 
«συστημική κρίση», χρειάζεται μια «συστημική απάντηση». Ο Γ άλλος Πρόεδρος αναζητά 
τρόπους να επανέλθει η Γερμανία στο ευρωπαϊκό παιχνίδι ενώ σκοπεύει να προτείνει και 
πάλι ένα φόρουμ των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων της ευρωζώνης, με μια 
γραμματεία, η οποία θα είναι η πραγματική οικονομική κυβέρνηση της Ευρώπης. Ο 
Nicolas Sarkozy είχε αποτολμήσει την ιδέα το 2008, κατά τη λήξη της προεδρίας της 
Γαλλίας στην Ε.Ε., και η Angela Merkel είχε εκφράσει την ένστασή της.

Λόγω της κρίσης, η Ευρώπη στο σύνολό της απειλείται με υποβάθμιση. «Η ίδια η Ε.Ε. 
είναι σε θέση να βρει την ηγεσία της στον κόσμο και ένα συνεκτικό σχέδιο για την οικονομική 
κρίση; Αυτή η ερώτηση δεν έχει επιλυθεί, και η Ευρώπη θα πληρώσει το τίμημα. Η  κρίση 
αποκάλυψε απλώς το πρόβλημα πιο γρήγορα από το αναμενόμενο. Είναι προφανές ότι, 
ελλείψει κρατικής, οικονομικής και πολιτικής συναίνεσης, υπάρχει ο φόβος υποβάθμισης της 
Ευρώπης» (Jean-François Jamet). Μετά την Ελλάδα, είναι η σειρά της Πορτογαλίας και 
της Ισπανίας να δουν τη πιστοληπτική ικανότητά τους να μειώνεται. Τα μέλη της 
ευρωζώνης στο σύνολό τους πρέπει να στείλουν ένα διπλό μήνυμα στις αγορές, ότι 
συμφωνούν να «επιταχύνουν» τις προσπάθειες μείωσης του ελλείμματος και ότι θέλουν να 
«ενισχύσουν» το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.
Σύμφωνα με το γαλλικό τύπο, η Ευρώπη επιδίδεται σε μια κούρσα λιτότητας (Ισπανία, 
Πορτογαλία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ρουμανία, Ιταλία και Γαλλία παίρνουν δρακόντεια μέτρα) 
και προσπαθεί να πείσει για την ενότητα της. Μάλιστα η καγκελάριος Angela Merkel 
έκανε την εξής προειδοποίηση: «Εάν το ευρώ αποτύχει, δε θα έχει αποτύχει μόνο το 
νόμισμα, αλλά μάλλον και η Ευρώπη θα έχει αποτύχει και μαζί με αυτήν και η ιδέα της Ε.Ε.». 
Η Γαλλίδα Υπουργός Οικονομίας, Christine Lagarde δήλωσε ότι το Παρίσι δεν έχει την 
πρόθεση να μιμηθεί τη Γερμανία. «Δεν υπάρχει απολύτως κανένας κίνδυνος για το ευρώ, 
είναι ένα ισχυρό, αξιόπιστο νόμισμα, και εξασφάλισε τη σταθερότητα της περιοχής για 
πάνω από 10 χρόνια». «Θα πρέπει να ζητήσουμε τη γνώμη των κρατών τα οποία αφορούν 
αυτά τα μέτρα». Σύμφωνα με δημοσιεύματα του γαλλικού τύπου, η Γαλλία βλέπει με 
κριτικό πνεύμα τη πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη φορολόγηση των τραπεζών 
για τη χρηματοδότηση των εθνικών πόρων και για την αντιμετώπιση της οικονομικής 
κρίσης. Λονδίνο, Παρίσι και Βερολίνο, όπως και άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, 
αντιτίθενται στη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού ταμείου διαχείρισης των τραπεζικών 
κρίσεων. Η Γερμανία προτείνει το ταμείο να χρηματοδοτείται από τις βιομηχανίες και όχι 
από τις τράπεζες, ενώ η Γ αλλία είναι επιφυλακτική ως προς την κατανομή αυτού του νέου 
πόρου. Για τη Γαλλία, τα έσοδα αυτά θα πρέπει να καταβληθούν στον κρατικό 
προϋπολογισμό, σε χώρες που βρίσκονται κοντά στην πτώχευση.
Σύμφωνα με το γαλλικό τύπο, η κρίση έχει οδηγήσει σε ένα νέο καταμερισμό εξουσίας, ο 

οποίος δεν προβλέπεται από τις Συνθήκες: η Ε. Επιτροπή, με επικεφαλής τον Jose Manuel 
Barroso στερείται πρωτοβουλιών, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Herman 
Van Rompuy δεν κινητοποιείται τόσο ενώ υπερισχύει η εκ περιτροπής προεδρία. 
Σύμφωνα με την εφημερίδα “Le Monde”, η καρδιά της ευρωπαϊκής απόφασης χτυπά στη 
Γερμανία και τη Γαλλία, και περιβάλλεται από τους Jean-Claude Trichet, πρόεδρο της 
ΕΚΤ και Dominique Strauss-Kahn, διευθύνοντα σύμβουλο του ΔΝΤ.

■ “L'accord Grèce-UE-FMI sera annoncé dimanche en conseil des ministres”, Le Monde, 
01-05-2010.

■ “La Grèce pourrait rester pendant 10 ans sous controle du FMI”, Le Monde, 01-05-
2010.

■ “Le coût social exigé des Grecs est énorme”, Le Monde, 30-04-2010.
■ “L'aide à la Grèce perturbe un scrutin régional crucial en Allemagne”, Le Monde, 30- 

04-2010.
■ “L'Espagne voit son taux de chômage franchir la barre des 20 %”, Le Monde, 30-04-

2010.
■ “Athènes se résout à un traitement de choc”, Le Monde, 30-04-2010.
■ «Crise de la dette : "L'Europe est menacée de déclassement"», Le Monde, 29-04-2010.
■ “Grèce : l'Union européenne pire que le FMI”, Liberation, 30-04-2010.
■ “100 milliards pour la Grèce”, Liberation, 01-05-2010.



■ “Combien va coûter à la France le plan d'aide pour la Grèce?”, Le Monde, 03-05-2010.
■ “Avec la volonté politique, l'Europe peut faire face aux crises qu'elle traverse”, Le 

Monde, 09-05-2010.
■ “L'inquiétante instabilité des exécutifs européens”, Le Monde, 08-05-2010.
■ “Crise grecque : mobilisation générale contre le risque de contagion mondiale”, Le 

Monde, 08-05-2010.
■ “La zone euro esquisse les contours d'un mécanisme exceptionnel d'assistance 

financière”, Le Monde, 08-05-2010.
■ “L'UE va se doter d'un fonds d'urgence pour défendre l'euro”, Liberation, 08-05-2010.
■ “Sommet de la zone euro: l'essentiel du communiqué final”, Liberation, 08-05-2010.
■ “L'aide à la Grèce en cinq questions”, Liberation, 07-05-2010.
■ “L’Eurogroupe tente d’enrayer la descente aux enfers de la monnaie commune”, Le 

Monde, 16-05-2010.
■ “Europe, la course à la rigueur”, Le Monde, 13-05-2010.
■ “L'appel d'Angela Merkel pour sauver l'euro”, Le Monde, 13-05-2010.
■ “L'UE s'accorde sur une aide financière de 750 milliards d'euros”, Le Figaro, 18-05-2010.
■ “Berlin déclare la guerre aux spéculateurs”, Le Monde, 19-05-2010.
■ «Lagarde : “L'euro n'est absolument pas en danger”», Le Monde, 20-05-2010.
■ “Pour Christine Lagarde l’euro n’est pas en danger”, Liberation, 20-05-2010.
■ “Le projet de fonds européen de gestion des crises bancaires ne fait pas l'unanimité”, Le 

Monde, 26-05-2010.
■ “M. Sarkozy relance l’idée d'un pilotage économique de l'Europe par la zone euro”, Le 

Monde, 29-05-2010.
■ Trichet au "Monde" : "Nous avons besoin d'une fédération budgétaire", Le Monde, 31-05- 

2010.

Γ ερμανικός τύπος
Το αποτέλεσμα των εκλογών στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία ενέτεινε τη δυσπιστία και 
την αμφισβήτηση του γερμανικού τύπου απέναντι στη διαχείριση της οικονομικής κρίσης 
από την Angela Merkel. Ο μηχανισμός στήριξης της Ελλάδας και η ψήφιση του 
νομοσχεδίου από τη γερμανική Βουλή, η συνεδρίαση του Eurogroup και οι αποφάσεις 
των Συνόδων Κορυφής, η μεταρρύθμιση της ΟΝΕ και το μέλλον του ευρώ είναι τα 
κύρια θέματα γύρω από τα οποία περιστρέφεται το ενδιαφέρον του γερμανικού τύπου.
Ο γερμανικός τύπος επισημαίνει ότι η Γερμανία εμφανίζεται διχασμένη ως προς το πώς 
θα πρέπει ν’ αντιδράσει στην οικονομική κρίση και τις εξελίξεις στην Ε.Ε. Ενίσχυση του 
Συμφώνου Σταθερότητας και επιβολή κυρώσεων που περιλαμβάνουν προσωρινή 
στέρηση δικαιωμάτων ψήφου, σύσταση ενός Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου ή 
μήπως μία Ευρωπαϊκή οικονομική κυβέρνηση; Ο Γερμανός Υπουργός Εξωτερικών 
ζητάει τη θέσπιση νέων κανόνων στο σύστημα της ΟΝΕ ακόμα κι αν αυτό συνεπάγεται 
μεγαλύτερη παρέμβαση της Ε.Ε. (κυρίως μέσω της Ε. Επιτροπής και της ΕΚΤ) στα 
κράτη-μέλη. Παράλληλα, ο Γερμανός Υπουργός Οικονομικών, Wolfgang Schäuble, 
εκφράζει την πεποίθηση ότι η Γερμανία και η Ε.Ε. μπορούν να βγουν ισχυρότερες από 
την «ιστορική» κρίση. Στα ερωτήματα γύρω από το μέλλον της ΟΝΕ, διάσπαση Βορρά- 
Νότου ή μετατροπή της σε έναν χώρο οικονομικών μεταβιβάσεων, ο Wolfgang Schäuble 
θεωρεί ότι η δυναμική της Ευρωπαϊκής ενοποίησης ξεπερνάει τα στενά όρια των 
παραπάνω σεναρίων.
Αναφερόμενοι στην πολιτική της Angela Merkel, οι γερμανοί αρθρογράφοι ασκούν την 
εντονότερη κριτική των τελευταίων μηνών. Στο πλευρό τους τάσσονται οικονομολόγοι, 
ακαδημαϊκοί και κόμματα της αντιπολίτευσης. Τα «όχι, ίσως και τελικά ναι» της 
Γερμανίας οδήγησαν στην επίπληξη των Ευρωπαίων εταίρων και κατέδειξαν την άγνοια

της κυβέρνησης στον χρηματοπιστωτικό τομέα. Στο στόχαστρο της κριτικής εξακολουθεί 
να βρίσκεται και η ΕΚΤ. Η απόφασή της να δέχεται ελληνικά ομόλογα ανεξάρτητα από 
την αξιολόγηση των διεθνών οίκων θεωρείται πως καταρρακώνει κάθε έννοια 
εμπιστοσύνης προς τους Ευρωπαϊκούς θεσμούς.
Ως προς τη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών στις αρχές του μήνα, αποσπάσματα 
γερμανικών τίτλων όπως: «αγώνας για αυστηρότερες κυρώσεις στις Βρυξέλλες», «η 
επείγουσα χειρουργική επέμβαση στην καρδιά της Ευρώπης», «ένα τεράστιο δίχτυ 
ασφάλειας για τη σωτηρία του ευρώ», «η Ευρωζώνη πρόθυμη να διασώσει το νόμισμά 
της» επισημαίνουν την αποφασιστικότητα των Ευρωπαίων ηγετών και της ΕΕ. Ποιοι 
ήταν οι «κερδισμένοι» και οι «χαμένοι» της Συνόδου; Στο ερώτημα αυτό οι αρθρογράφοι 
απαντούν ότι ο Γάλλος Πρόεδρος, Nicolas Sarkozy, και η Επιτροπή ήταν οι νικητές της 
Συνόδου, ενώ για την Angela Merkel αναφέρουν ότι έπρεπε ν ’ απομακρυνθεί από τις 
απαιτήσεις της. Επίσης με αφορμή τη Σύνοδο Κορυφής, ο τύπος επισημαίνει ότι η 
γαλλογερμανική συνεργασία παρουσιάζει σημάδια κόπωσης, ενώ παράλληλα τονίζεται 
ότι το χάσμα απόψεων μεταξύ των δύο χωρών διευρύνεται.
Το συμπέρασμα που προκύπτει από την επισκόπηση του γερμανικού τύπου είναι ότι 
παρά την κινητοποίηση της ΕΕ, είναι νωρίς ακόμα να προσδιοριστεί με κάθε λεπτομέρεια 
η μελλοντική διαμόρφωση της ΟΝΕ. Η συζήτηση περί μεταρρυθμίσεων, αν και έχει 
ξεκινήσει εδώ και πολύ καιρό, δεν έχει αποφέρει ακόμα εντυπωσιακά αποτελέσματα. 
Αυτό το οποίο θεωρείται δεδομένο είναι ότι οι διασπαστικές τάσεις στην Ευρωζώνη θα 
ενταθούν. Οι λέξεις-κλειδιά για το πώς θα πρέπει να εξοπλιστεί η Ευρώπη απέναντι στην 
κρίση είναι εξοικονόμηση και προσήλωση στη δημοσιονομική εξυγίανση.
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ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΑΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ, ΜΗ 
ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ Ε.Ε.
(Γτα λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας). 

Επιλογή από ευρύτερο κείμενο από το τριμηνιαίο δελτίο που παραδόθηκε το Μάρτιο 
του 2010). Την ομάδα έργου συντονίζει ο Νίκος Κουτσιαράς.

Mardi Dungev. Renee Fry. Brenda Gonzalez-Hermosillo, Vance L. Martin and Chrismin 
Tang. «Είναι onoicc oi yptiιιατοπιστωτικές κρίσεις;», Ιανουάριος 20ΙΟ.9

Υπάρχει μία ευρέως διαδεδομένη αντίληψη πως οι χρηματοοικονομικές κρίσεις δεν είναι 
όμοιες, καθώς διαφέρουν αφενός οι αιτίες που τις «πυροδοτούν», αφετέρου το θεσμικό 
και μακροοικονομικό περιβάλλον των κρατών εντός των οποίων εκδηλώνονται. Συνεπώς, 
για μία σειρά κρίσεων που έχουν καταγραφεί εντός της δεκαετίας 1998-2007 
διαφορετικές είναι κάθε φορά οι αιτίες που οδήγησαν σε αυτές. Σε αυτές 
περιλαμβάνονται η αδυναμία πληρωμής του δημόσιου χρέους (Ρωσία, Αύγουστος 1998), 
η στρατηγική διαχείρισης του ρίσκου (η κρίση στη διαχείριση των Μακροπρόθεσμων 
Κεφαλαίων, Σεπτέμβριος 1998), η ξαφνική διακοπή στις ροές κεφαλαίων (Βραζιλία στις 
αρχές του 1999), η κατάρρευση κερδοσκοπικών «φουσκών» (η λεγάμενη κρίση του 
ίντερνετ-dot-com crisis, το 2000), η ασυνέπεια μεταξύ βασικών οικονομικών συνθηκών 
και στόχων πολιτικής (Αργεντινή 2001) και η έλλειψη ρευστότητας από την κρίση στη 
στεγαστική πίστη που είναι και η τελευταία κρίση, ήδη από τα μέσα του 2007.
Ο εντοπισμός των κλυδωνισμών που αποτελούν κάθε φορά τη γενεσιουργό αιτία για την 
εκδήλωση της κρίσης αποτελούν τη μία διάσταση για την κατανόηση των κρίσεων. Η 
άλλη διάσταση, η οποία είναι ενδεχομένως και η πιο σημαντική, είναι η ανάλυση των 
μηχανισμών μετάδοσης που ευθύνονται για τη εξαγωγή των κλυδωνισμών τόσο σε άλλες 
χώρες, όσο και σε άλλες κατηγορίες τοκοφόρων περιουσιακών στοιχείων από αυτές που 
παρατηρήθηκαν στο αρχικό στάδιο εκδήλωσης της κρίσης. Στη συγκεκριμένη ανάλυση 
οι συγγραφείς επιχειρούν, μέσω της κατασκευής ενός ενιαίου θεωρητικού υποδείγματος 
που λαμβάνει υπόψη του όλες τις προαναφερθείσες κρίσεις, να διερευνήσουν τις δομές 
των μηχανισμών μετάδοσης των κρίσεων σε άλλες χώρες και σε άλλες αγορές.
Γ ενικά, η σχετική βιβλιογραφία υιοθετεί τρεις ευρείες κατηγορίες μηχανισμών 
μετάδοσης των κρίσεων. Η μία κατηγορία αναφέρεται σε κλυδωνισμούς που 
εντοπίζονται σε μία συγκεκριμένη κατηγορία περιουσιακών στοιχείων και σε μία 
συγκεκριμένη χώρα (ιδιοσυγκρασιακός παράγοντας) και μεταδίδονται στις υπόλοιπες 
χρηματοοικονομικές αγορές. Η δεύτερη κατηγορία αναφέρεται σε κλυδωνισμούς που 
αρχικά εντοπίζονται σε μία συγκεκριμένη ομάδα περιουσιακών στοιχείων (παράγοντας 
«αγορά») και μετά μεταδίδονται στους υπόλοιπους τύπους περιουσιακών στοιχείων στις 
διεθνείς χρηματαγορές. Τέλος, ο τρίτος μηχανισμός μετάδοσης αναφέρεται σε 
διαταραχές που αρχικά εκδηλώνονται σε μία συγκεκριμένη χώρα και οι επιπτώσεις 
διοχετεύονται στις χρηματαγορές των υπολοίπων χωρών (παράγοντας «χώρα»). Αυτό 
που ελέγχεται είναι το αν και κατά πόσο οι δομές των μηχανισμών μετάδοσης είναι 
κοινές για όλες τις προαναφερθείσες κρίσεις. Αν το εύρημα της έρευνας είναι πως οι

9 http://www.imf.org/extemal/pubs/ft/wp/2010/wp 1014.pdf

δομές των μηχανισμών μετάδοσης είναι κοινές για κάθε κρίση, τότε το συμπέρασμα είναι 
πως οι κρίσεις είναι όμοιες μεταξύ τους, ανεξαρτήτως της αιτίας που κάθε φορά 
ευθύνεται για την εκδήλωση του φαινομένου. Αν αντίθετα μέσω της έρευνας διαπιστωθεί 
πως υπάρχουν ανόμοιες δομές στους μηχανισμούς μετάδοσης, τότε ισχύει το αντίθετο 
συμπέρασμα, ότι δηλαδή κάθε κρίση είναι μοναδική τόσο ως προς τους γενεσιουργούς 
παράγοντες, όσο και ως προς τις δομές των μηχανισμών μετάδοσης.
Το υπόδειγμα που εφαρμόζουν οι συγγραφείς περικλείει πέντε κρίσεις (τις 
προαναφερθείσες) και έξι χώρες (Αργεντινή, Βραζιλία, Καναδάς, Μεξικό, Ρωσία και 
ΗΠΑ) για την περίοδο 1998-2007. Το κεντρικό εύρημα της εμπειρικής ανάλυσης είναι 
πως και οι τρεις πιθανοί μηχανισμοί μετάδοσης είναι στατιστικά σημαντικοί γεγονός που 
οδηγεί στο βασικό συμπέρασμα πως οι κρίσεις είναι όμοιες ανεξαρτήτως της αιτίας που 
αρχικά προκάλεσε την εμφάνισή τους.
Εκεί που παρατηρούνται αποκλίσεις είναι ως προς την κλίμακα των μεταδιδόμενων 
επιπτώσεων ανά χώρα και ανά τύπο περιουσιακών στοιχείων. Η κρίση του δημόσιου 
χρέους στη Ρωσία προκάλεσε ευρύτατη διοχέτευση των επιπτώσεων, καθώς και οι τρεις 
μηχανισμοί μετάδοσης αποδείχτηκαν ενεργοί καθ’ όλη τη διάρκεια της κρίσης. Η κρίση 
στη Βραζιλία είχε ισχυρότερες επιπτώσεις στις αναδυόμενες οικονομίες και λιγότερο στις 
ανεπτυγμένες με την κεφαλαιαγορά της Ρωσίας να δέχεται τα ισχυρότερα πλήγματα, ενώ 
ο παράγοντας «χώρα» αποδείχτηκε ο λιγότερο ενεργός μηχανισμός μετάδοσης στη 
συγκεκριμένη κρίση. Από την άλλη, η ρωσική αγορά μετοχών παρέμεινε ανεπηρέαστη 
από την κρίση του διαδικτύου (dot-com crisis) παρά το γεγονός πως οι επιπτώσεις της 
τελευταίας στράφηκαν κυρίως σε βάρος των αγορών μετοχών. Στην κρίση της 
Αργεντινής τέλος, και παρά το γεγονός πως και οι τρεις μηχανισμοί μετάδοσης ήταν 
ενεργοί και στατιστικά σημαντικοί, οι επιπτώσεις στις αγορές ομολόγων διασυνοριακά, 
δεν υπήρξαν σημαντικές.
Συμπερασματικά, η έκταση μετάδοσης των επιπτώσεων ήταν μεγαλύτερη για τη Ρωσική 
κρίση και αυτήν της διαχείρισης μακροπρόθεσμων κεφαλαίων. Αργότερα, στις κρίσεις 
της Βραζιλίας, της Αργεντινής και στην κρίση του διαδικτύου, παρατηρήθηκε μείωση της 
κλίμακας των μεταδιδόμενων επιπτώσεων, και τέλος, οι συνέπειες διοχετεύτηκαν ξανά 
σε μεγάλο βαθμό και μέσω των τριών μηχανισμών μετάδοσης στην κρίση της 
στεγαστικής πίστης στις ΗΠΑ το 2007. Μεταξύ της κρίσης του 1998 και αυτής του 2007, 
η πρώτη αποδείχτηκε η περισσότερο επιβλαβής τόσο σε επίπεδο χώρας, όσο και σε 
επίπεδο τοκοφόρων περιουσιακών στοιχείων.
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political space in Western Europe, the counter-mobilisation of the extreme populist right 
resulted in a second transformation in the 1990s. This article focuses on the discursive 
innovations and normative foundations that have driven the emergence of a conflict 
opposing libertarian-universalistic and traditionalist-communitarian values. An analysis 
using data from the media coverage of election campaigns confirms that the New Left 
and the populist right represent polar normative ideals in France, Austria, and 
Switzerland. A similar transformation of political space occurred in the absence of a 
right-wing populist party in Germany, Britain, and the Netherlands. In these contexts, the 
author hypothesises the value conflict to prove less durable and polarising in the longer 
run. The analysis of an election in the mid 2000s confirms that party systems evolve in a 
path dependent manner in the two contexts.

■ Deegan-Krause K. & Enyedi Z., “Agency and the Structure of Party Competition: 
Alignment, Stability and the Role of Political Elites”, West European Politics, Volume 
33 Issue 3 2010.

■Dolezal M., “Exploring the Stabilization of a Political Force: The Social and 
Attitudinal Basis of Green Parties in the Age of Globalization”, West European 
Politics, Volume 33 Issue 3 2010. Abstract: About 30 years after gradually gaining 
parliamentary representation, Green parties have become established political actors 
throughout Western Europe. Based on a comparative analysis of 12 countries, this study 
argues that the stability this party family has achieved is the result of an enduring 
coalition with groups of voters who not only share a particular set of attitudes but also 
several specific social characteristics. Such a structural perspective clearly contradicts 
earlier approaches in the literature that primarily explained the Green vote as being issue- 
or value-based and sometimes simply as representing political protest. Green voters, by 
contrast, are young, highly educated, work as social-cultural specialists or are students, 
are predominantly urban, and less attached to Christian churches. These structural 
components are connected with environmental, libertarian, and pro-immigration attitudes. 
With respect to new divides caused by globalization processes, especially the latter issue 
explicitly distinguishes them from other voter groups.

■ Enyedi Z. & Deegan-Krause K., “Introduction: The Structure of Political 
Competition in Western Europe”, Special Issue: The Structure of Political Competition 
in Western Europe , West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010

■ Evans G., “Models, Measures and Mechanisms: An Agenda for Progress in Cleavage 
Research”, Special Issue: The Structure of Political Competition in Western Europe , 
West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010.

■ Henjak A., “Political Cleavages and Socio-economic Context: How Welfare Regimes 
and Historical Divisions Shape Political Cleavages”, West European Politics, Volume 
33 Issue 3 2010. Abstract: The paper argues that despite significant changes taking place 
in the social structure of contemporary industrial societies and the weakening of links 
between parties and voters, structure and value-based divisions still count as a source of 
electoral behavior in advanced industrial societies. Furthermore, the way these divisions 
impact on the politics of Western European countries is affected by the characteristics of 
welfare regimes and the historical importance of cultural and economic divisions. 
Interaction of these two variables produces three configurations of cleavages. In the first 
configuration dominance belongs to economic cleavages. In the second configuration 
economic cleavages are supplanted by weaker cultural cleavages. In the third

configuration cultural cleavages have a more important role than economic cleavages. 
The empirical analysis using European Value Survey data broadly supports these 
expectations and finds the presence of a link between welfare state characteristics and 
historical divisions on the one hand and value cleavages on the other.

■Kitschelt H., “The Comparative Analysis of Electoral and Partisan Politics: A 
Comment on a Special Issue of West European Politics”, West European Politics, 
Volume 33 Issue 3 2010.

■ Knutsen O., “The Regional Cleavage in Western Europe: Can Social Composition, 
Value Orientations and Territorial Identities Explain the Impact of Region on Party 
Choice?” West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010. Abstract: In this article 
regional differences in party support are analysed by means of comparative survey data 
from 15 West European countries. The main research question is: How can we explain 
that people in different regions vote for different political parties? On the basis of the 
literature on new regionalism and old and new politics, this article formulates two sets of 
hypotheses which are considered related to new regionalism and new politics, and old 
regionalism and old politics, respectively. A causal model is formulated which includes 
three groups of explanatory variables, namely, (other) socio-structural variables, value 
orientations and territorial identities. The main findings support the old regionalism and 
old politics notions of how we can explain the regional cleavage. Social structure is the 
most important explanatory variable, and, among the various value orientations, old 
politics values are most important. There is, however, some evidence that values and 
territorial identities are important explanatory variables in three of the countries where the 
regional cleavage has increased since the 1970s: Belgium, Italy and Spain.

■ Kriesi H., “Restructuration of Partisan Politics and the Emergence of a New 
Cleavage Based on Values”, West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010. Abstract: 
The cleavage concept is a very demanding concept that limits the possibilities of finding 
any new examples of cleavages. And, indeed, many authors, some of whom contributing 
to the present volume, mainly perceive a decline of cleavages, or at best a stabilization of 
old cleavages, but hardly anything new. However, new cleavages may be hard to find, 
because we look in the wrong places for their structural basis: it might just be that their 
value/normative element is contributing crucially to the structural closure of the groups 
involved - as it did in the case of religion previously. If we take such a possibility into 
account, several of the contributions to the present volume provide evidence for the 
emergence of a new value-based cleavage, which has mainly, albeit not exclusively, been 
driven by the challengers of the New Left and the new populist right.

■ Mark N. Franklin, “Cleavage Research: A Critical Appraisal”, West European Politics, 
Volume 33 Issue 3 2010.

■ Stoll H., “Elite-Level Conflict Salience and Dimensionality in Western Europe: 
Concepts and Empirical Findings”, West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010.

■ Stubager R., “The Development of the Education Cleavage: Denmark as a Critical 
Case”, West European Politics, Volume 33 Issue 3 2010.
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■ Di Lucia L. & Kronsell A., “The willing, the unwilling and the unable -  explaining 
implementation of the EU Biofuels Directive”, Journal of European Public Policy, 
Volume 17, Issue 4 June 2010.

■Callaghan H., “Beyond methodological nationalism: how multilevel governance 
affects the clash of capitalisms”, Journal of European Public Policy, Volume 17, Issue 4 
June 2010. Abstract: This article challenges the methodological nationalism of the 
convergence debate by arguing that multilevel governance destabilizes the coalitions 
thought to underpin liberal and co-ordinated varieties of capitalism. Many attempts to 
explain how coherent production regimes emerge and persist assume that some dominant 
social bloc ensures coherence by imposing its interests across all relevant regulatory 
subspheres. This assumption is not tenable in systems of multilevel governance. Three 
features of multilevel governance diminish the scope for a homogenous social bloc to 
ensure a tight coupling of complementary regulations. First, the incentives for interest 
groups to unite at the transnational level vary across regulatory subspheres, because the 
transnational scope of legislation adds a 'constrain-thy-neighbour' dimension to actors' 
decision-making that may either strengthen or weaken interest group cohesion. Second, 
the strategic opportunities for playing multilevel games vary across subspheres. Third, the 
institutional set-up at the supranational level of Europe's multilevel polity reduces the 
capacity of state actors to impose coherence from above. To illustrate these claims, the 
article draws on case studies of EU legislative initiatives concerning takeovers and 
worker participation.

■ Lindgren K.-O. & Persson T., “Input and output legitimacy: synergy or trade-off? 
Empirical evidence from an EU survey”, Journal of European Public Policy, Volume 
17, Issue 4 June 2010. Abstract: Since the breakdown of the 'permissive consensus' in the 
early 1990s we have witnessed an input turn in the debate on EU legitimacy. Many 
scholars have been arguing for enhancing the input legitimacy of the EU through 
promoting stakeholder participation and deliberation on important European issues. Yet, 
others warn that this strategy might not help in increasing overall legitimacy of the EU, 
since increased input legitimacy could be thought to undermine its output legitimacy by 
making decision-making less efficient. This article assesses, empirically, the relationship 
between input and output legitimacy within the context of the EU chemicals policy 
overhaul. Contrary to what some scholars suggest, we find evidence from a survey that 
measures aimed at increasing the input legitimacy of the EU also hold the promise of 
increasing its output legitimacy.

■ Hartlapp M. & Leiber S., “The implementation of EU social policy: the ‘Southern 
Problem’ revisited”, Journal of European Public Policy, Volume 17, Issue 4 June 2010.

■ Brandsma G. J., “Accounting for input in comitology committees: an uncomfortable 
silence”, Journal of European Public Policy, Volume 17, Issue 4 June 2010.

■ Boomgaarden H.G., Vliegenthart R., de Vreese C. H.,. Schuck A. R. T., “News on the 
move: exogenous events and news coverage of the European Union”, Journal of 
European Public Policy, Volume 17, Issue 4 June 2010. Abstract: News coverage about 
the European Union (EU) has the potential to inform citizens about and to involve them 
in matters of European integration. Investigations of factors that explain variation in EU 
news coverage, however, are rare. This study explains weekly variation in the visibility of 
EU news in newspapers from seven EU member states for the period 1990 to 2006. It 
identifies exogenous factors that relate to the EU polity, its policies and national politics.

The descriptive results show that EU news visibility has increased overall and that weekly 
variation is rather similar in the seven member states. News visibility is substantially 
influenced by infrequent polity-related events such as European Parliamentary (EP) 
elections or Council summits but also by EP sessions. Also policy-related and national 
events affect visibility. The findings are discussed in light of the democratic deficit of the 
EU and the potential consequences of visible EU news coverage.

■ Riddervold M., “A matter o f principle? EU foreign policy in the International Labour 
Organization”, Journal of European Public Policy, Volume 17, Issue 4 June 2010.

■ Dijkstra H., “Explaining variation in the role of the EU Council Secretariat in first 
and second pillar policy-making”, Journal of European Public Policy, Volume 17, Issue 
4 June 2010. Abstract: This article explains variation in the role of the Council Secretariat 
in first and second pillar policy-making. While the Council Secretariat started in both 
pillars as a facilitator of decision-making, it has been delegated additional tasks in foreign 
policy: from providing content expertise to representation. Such functions would 
normally have gone to the European Commission, yet in the sensitive domain of foreign 
policy the member states have preferred their own secretariat. This has implications in 
terms of agency. Due to its additional tasks, the Council Secretariat has more bureaucratic 
resources in the second pillar. While its activities furthermore used to be restricted to the 
decision-making phase, it is now also playing a role in the agenda-shaping and 
implementation of European foreign policy. These additional bureaucratic resources and 
opportunities not only impact on the Council Secretariat's political influence in the second 
pillar, but also on its strategies to promote its preferences.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

■ 8/5/2020: To EKEM (Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών), η Αντιπροσωπεία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 
Ελλάδα, διοργάνωσαν εκδήλωση - προσομοίωση, με θέμα: «Ευρωπαϊκή πολιτική 
περιβάλλοντος και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας», με αφορμή την Ημέρα της Ευρώπης 
(9 Μαΐου). Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμό ο Πρόεδρος του ΕΚΕΜ Παναγιώτης 
Κουτσουμπέλης, ο επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην 
Ελλάδα κ. Ιερόθεος Παπαδόπουλος και ο Υπεύθυνος Τύπου Γραφείου Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Ελλάδα κ. Λεωνίδας Αντωνακόπουλος, Αθήνα.

■ 14/5/2010: Το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ), 
το Πρόγραμμα Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστήμιου Princeton και η Ένωση 
Αποφοίτων του Πανεπιστήμιου Princeton στην Ελλάδα διοργάνωσαν διάλεξη του Mark 
R. Beissinger, Καθηγητή Συγκριτικής Πολιτικής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Princeton με θέμα: «Η Εμμονή της “Αυτοκρατορίας” στην Ευρασία», 
με συντονιστή τον καθηγητή Θάνο Βερέμη, Αντιπρόεδρο του ΕΛΙΑΜΕΠ, Αθήνα.

■ 19/5/2010: Το ΕΛΙΑΜΕΠ και το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών διοργάνωσαν διάλεξη με 
τον κ. Jean-Pierre Filiu, Καθηγητή στην έδρα Μέσης Ανατολής-Μεσογείου της Sciences 
Ρο στο Παρίσι, με θέμα: «Οι εννιά ζωές της A l Qaida». Τη διάλεξη παρουσίασε και 
συντόνισε ο Δρ. Θάνος Ντόκος, Γενικός Διευθυντής του ΕΛΙΑΜΕΠ, Αθήνα.

■23/5/2010: Το ΕΛΙΑΜΕΠ, σε συνεργασία με τη Βρετανική Πρεσβεία στην Αθήνα 
παρουσίασαν συζήτηση με θέμα «Μετά τη Συνθήκη της Λισαβώνας: Ποιο είναι το



επόμενο βήμα για την Ευρώπη;». Στην εκδήλωση οι εισηγήσεις έγιναν από τον Rt. 
Hon. Δρ. MacShane (Βουλευτή του Εργατικού Κόμματος της Βρετανίας, πρώην 
Υπουργού Ευρωπαϊκών Θεμάτων), τον Καθηγητή Kevin Featherstone (London School of 
Economics και Σύμβουλο στην Επιτροπή για τον Εκσυγχρονισμό της Λειτουργίας της 
Ελληνικής Κυβέρνησης), τον κ. Angus Lapsley (Διευθυντή Εξωτερικών Σχέσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, Μόνιμη Βρετανική Αντιπροσωπεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση), τον 
Καθηγητή Παναγιώτη Ιωακειμίδη (Καθηγητή Ευρωπαϊκής Ενοποίησης, Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και μέλος Δ.Σ. ΕΛΙΑΜΕΠ), τον Καθηγητή Λουκά Τσούκαλη (Πρόεδρο 
ΕΛΙΑΜΕΠ και Καθηγητή Ευρωπαϊκής Οργάνωσης, Πανεπιστήμιο Αθηνών) και τον 
Καθηγητή Ειάννη Στουρνάρα (Εενικό Διευθυντή, Ίδρυμα Οικονομικών και 
Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), Αθήνα.

■26-28/5/2010: Θ' Συνέδριο «Πολιτικός λόγος και πολιτική επικοινωνία. Θεωρητικές 
προσεγγίσεις και πολιτική πραγματικότητα», Ελληνική Εταιρεία Πολιτικής 
Επιστήμης, Αμφιθέατρο Σάκη Καράγιωργα, Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Ο συλλογικός τόμος «Βύρων Θεοδωρόπουλος, ο διπλωμάτης και δάσκαλος» είναι 
αφιερωμένος στο έργο και τη ζωή του πρέσβη Βύρωνα Θεοδωρόπουλου, ειδικού 
συμβούλου και μέλους του Τιμητικού Συμβουλίου του ΕΛΙΑΜΕΠ. Ως αναγνώριση της 
συμβολής του στην ελληνική διπλωματία και στη μελέτη της ελληνικής εξωτερικής 
πολιτικής και των ευρωπαϊκών και διεθνών εξελίξεων ο τόμος περιλαμβάνει 
ενδιαφέροντα κείμενα των: Αλιβιζάτος Νίκος, Αφεντούλη Ινώ, Διαμαντούρος 
Νικηφόρος, Ζέπος Ιωάννης, Ζέπος Κώστας, Ιωακειμίδης Παναγιώτης, Καζάκος Πάνος, 
Κοντογιώργης Γιώργος, Κουλουμπής Θεόδωρος, Λυμπερόπουλος Κωνσταντίνος, 
Ντάλης Σωτήρης, Ντόκος Θάνος, Οικονομίδης Σπύρος, Παπαγιαννίδης Αντώνης, 
Ροζάκης Χρήστος, Σβολόπουλος Κωνσταντίνος, Σωμερίτης Ριχάρδος, Τσούκαλης 
Λουκάς, Φίλων Αλέξανδρος, Φραγκάκης Νίκος.

Έκδοση: Επιστημονικό Κέντρο Ανάλυσης και Σχεδιασμού του Υπουργείου Εξωτερικών,
Εκδόσεις Παπαζήσης, 2010
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